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DARUL CRĂCIUNULUI 
Crăciunul este sărbătoarea 

darurilor. O moştenire din bă
trâni, extinsă pe întreg cuprin
sul lumii creştine. De Crăciun 
trebue să se bucure şi mari şi 
mici, şi cei care înţeleg sen
sul istoric al minunii din Vi-
fleem, şi care încă în frăgezi
mea minţii lor nu-1 pot cu
prinde. Pentru cei mari daruri 
simbol al marelui dar pe care 
1-a făcut Dumnezeu omenirii, 
pentru cei mici un mijloc de 
a le înflori zilele de praznic al 
veseliei. 

Crăciunul e praznicul plinirii 
vremii, prin proroci amintită, 
în care Dumnezeu pe fiul Său 
îl va trimite în lume, chip de 
om îmbrăcând pentru a fi într'o 
convieţuire cu oamenii, să Ie 
arate drumul ce duce la fe
ricire. 

Plinirea vremii un dar divin 
şi în o răsplată meritată. Nu 
meritele omului vechiu au ce-
rut-o, nu dreptatea a porun
cit-o, ci mila dragostei dum-
nezeeşti. Pe omul vechi îl cu
noaştem descris în toată goli
ciunea şi micimea vieţii lui. 
Iată cflm* ni-I descrie apostolul 
Pavel: „Şi au schimbat mări
rea lui Dumnezeu celui nestri-
căcios şi asemănarea şi înfăţi
şarea omului stricăcios şi a pa
sărilor şi a dobitoacelor cu 
patru picioare şi a târâtoare
lor" (Rom. 1, 23 ) . „Plini fiind 
de tot soiul de nelegiuire, de 
viclenie, de lăcomie, de rău
tăţi, plini de pizmă, de uci
dere, de ceartă, de înşelăciune, 
de purtări nesuferite; şoptitori, 
bârfitori, urători de Dumnezeu, 
cutezători, trufaşi, lăudăroşi, 
născocitori de rele, nesupuşi 
părinţilor, desmetici, călcători 
de cuvânt, fără iubire firească, 
fără milă". (Rom. 1, 2 9 - 3 1 ) . 
Poate cineva să-1 combată pe 
apostolul neamurilor? Au nu 
pe aceste uriciuni ale vieţii este 
clădită societatea lumii vechi? 
Au nu prin ele s'a prăbuşit 
aceea societate, ca o ruşine, a 
istoriei omeneşti? 

Iar darul dumnezeesc nu este 
naşterea unui om, unui genial 
filosof, unui erou revoluţionar, 
unui făuritor de doctrină nouă, 
ci mai mult. Până la el avut-a 

lumea multe figuri de elită din 
toate categoriile, prin cari a 
mai licărit câte o rază de lu
mină, nici unul însă n'a putut 
schimba pe omul cel vechi, iar 
prin el lumea cea veche. Tre
buia să vină însuşi Dumnezeu 
ca să renască pe om. 

Darul este întruparea lui 
Dumnezeu în Omul Iisus: Dum
nezeu care a cutreierat drumu
rile Palestinei, îmbrăcat în 
haina celui mai umil cetăţean 
al Procuratorului roman Pilat, 
care a înfruntat răutatea, vi
cleşugul, făţărnicia despoţilor, 
a coborît şi casele pescarilor 
săraci, a celor obidiţi, învă-
ţându-i, încurajându-i, trezin-
du-i la conştiinţa demnităţii lor 
omeneşti, chemându-i la o nouă 
viaţă, care a dăruit tuturor câţi 
au prins a-I înţelege, sănătatea 
morală şi trupească, care a sta
bilit principiile unei vieţi ome
neşti superioare, isvorîte din 
drepturile şi datoriile fireşti ale 
omului; care s'a făcut el în
suşi pe sine exemplu de viaţă, 
care a mers până la jertfa de 
sine pe muntele Golgota. 

Un Dumnezeu care se jert
feşte pentru oameni, pentru a 
ispăşi tot ceea omul a făcut 
până la el, este supremul act 
prin care se apreciază valoa
rea darului din Vifleem. 

Şi darul n'a fost zadarnic. 
Puterea învăţăturii lui Hristos, 
puterea pildei lui de viaţă, pu
terea idealului fixat pentru cei 
care îl urmează, puterea izbă
vitoare a jertfei sale, puterea 
cu care continuă să lumineze, 
să curajeze şt întărească pe 
credincioşi, a adus rod însutit 
şi înmiit. Naşterea din apă şi 
Duh anunţată lui Nicodem în 
Ierusalim, s'a împlinit şi se îm
plineşte în milioanele de fiinţe 
omeneşti. Oamenii noui prin cari 
se plămădeşte o lume nouă. 
De aci bucuria darului de C r ă 
ciun. 

E bucuria pentru toate bucu
riile de cari ne-a învrednicit 

Aniversarea naşterii 
lui Iosif Vissarionovici Stalin 

— 21 Decemvrie 1879 — 21 Decemvrie 1949 — 
Impresia pe care S t a l i n a 

avut«o deppre Lenin la începutul 
acestui secol a primit o strălucită 
confirmare în deceniile următoare. 
Intr'adevăr Lenin n'a fost un con» 
ducător al partidului, ci conducă» 
torul lumii. Marea Revoluţie din 
Octomvrie 1 9 1 7 , epoca răsboiului 
de apărare împotriva intervenţiei 
streine şi in sfârşit epoca începutului 
construirii socialismului, până la 21 
Ianuarie 1 9 2 4 , toate poartă în largă 
măsură pecetea personalităţii lui 
Lenin. 

Din Ianuarie 1 9 2 4 conducerea 
partidului o preia cel mai apropiat 
colaborator al lui Lenin şi în acelaş 
timp cel mai strălucit elev al Iui, 
Iosif Vissarionovici Stalin. 

Actualul conducător al popoarelor 
Uniunii Sovietice şi îndrumătorul 
oamenilor muncii din toată lumea 
în lupta pentru construirea sociaîis» 
mului şi apărarea păcii, Iosif Vissa» 
rionovici Stalin (Djugaşvill) s'a 
născut la 21 Decemvrie 1 8 7 9 în 
orăşelul Gori din guvernământul 
Tiflls. Tatăl său era cismar, Iar mama 
se trăgea dintr'o familie de ţărani 
Iobagi. In 1 8 8 8 a intrat la şcoala 
teologică din Gori, pe care a ter» 
mlnat.o în 1 8 9 4 , intrând apoi în 
acelaş an la seminarul teologic din 
Tfflis, unde urmează cursurile până 
la 2 9 Maiu 1 8 9 9 , când este exclus din 
seminar pentru propagană marxistă, 
încă din anul 1 8 9 6 Stalin se afla în 
fruntea cercurilor marxiste din se» 
minar. El duce o foarte rodnică 
propagandă printre muncitorii pe» 
trolişti din Tiflis. Din încredinţarea 
partidului organizează şl conduce 
timp de 2 ani mişcarea muncitorilor 
din Batum. Este arestat, deportat în 
Siberia răsăriteană, de unde reuşeşte 
să evadeze abia la 5 Ianuarie 1 9 0 4 . 
întors din nou la Tiflis duce până 
în Octomvrie 1 9 1 7 o existenţă 
plină de lupte activând în ilegalitate. 
Arestat mereu şl evadând mereu, 
dar lucrând în continuu sub direc» 
tivele generale ale lui Lenin, el este 
pretutindeni organizatorul grevelor 
şl al demonstraţiilor muncitoreşti 
din Transcaucazia şi din Sudul 
Rusiei. Alături de Lenin, el este 
creatorul şi organizatorul partidului. 

Marea Revoluţie din Octomvrie 
şi Răsboiul Civil extind şi mai mult 
sfera de activitate a lui Stalin. Apă» 
rărea împotriva intervenţioniştllor 
necesită organizarea armatei şi con» 
ducerea răsboiului, iar anii imediat 
următori ridică problemele noi ale 
luptei pentru constituirea socialis» 
mului. Reformele radicale ca şi lupta 
împotriva curentelor burgheze şi 
mic burgheze, a economiştilor, opor» 
tuniştilor, menşevicilor şl troţkiştllor 
au găsit în Stalin întâiul inginer şi 
întâiul soldat. 

Intre 1 9 2 4 şi 1 9 4 0 toată extraordi» 
nara energie a acestui conducător 
de mase a fost absorbită de opera 
constructivă a nouei orânduiri so» 
claie. Industria grea a fost desvoltată, 
industria uşoară, agricultura colec» 
tlvizată, mecanizată şl desvoltată 
pe baze ştiinţifice, totul reorganizat 
din temelie şl îndrumat. In fiecare 
reformă şl proect se simte puternic 
influenţa acestei personalităţi excep» 
ţlonale. 

Răsboiul de apărare a patriei 
dintre 1941 1 9 4 5 a întrerupt acest 
avânt constructiv şi a distrus o 
mare parte din realizările înfăptuite. 
După victorie însă munca a fost 
reluată din nou, ajungându»se să se 
atingă din nou şi uneori chiar să 
se depăşească nivelul producţiei din 
1 9 4 0 . 

In domeniul social retribuţia 
oamenilor muncii s'a îmbunătăţit, 
armozindu»se cu munca prestată 
şl necesităţile lor, învăţământul şl 
aşezămlntele culturale au primit o 
nouă îndrumare şi ajutoare remar» 
cabile. Analfabetismul a fost înlăturat 
complect. Asistenţa socială a luat 
proporţii largi, necunoscute în alte 
părţi. 

In domeniul politic primejdia unui 
nou răsbolu mondial găseşte în U« 
nlunea Sovietelor şl în politica ei 
paşnică de colaborare prietenească 
dintre popoare pe cel mai redutabil 
adversar. 

Deaceea cu prilejul aniversării 
zilei sale de naştere toţi Iubitorii de 
pace îl aduc omagiile lor. 

Deaceea, iarăşi, cel ce privesc 
astăzi evoluţia partidului şi a orân» 
duirii sociale noul, îl apreciază pe 
Stalin aşa cum la rândul său el 
însuşi îl aprecia pe Lenin. Dacă 
Vladimir Ulianov Ilici-Lenln a fost 
creatorul partidului revoluţionar şl 
conducătorul lui Ideologic şf tactic în 
timpul revoluţiei, Iosif Vissarionovici 
Stalin a fost realizatorul practic al 
revoluţiei, marele puternic stat care 
îşi pune toate forţele în slujba 
apărării păcii. Stalin este îndrumă» 
torul nu numai al popoarelor so» 
vietice, ci şi al tuturor popoarelor 
iubitoare de pace, al oamenilor 
muncii din lumea întreagă. 

De aceea aniversarea zilei sale de 
naştere este întâmpinată cu frene» 
tică bucurie de toţi oamenii muncii 
eliberaţi de exploatarea semenilor 
ca şi de teama unor noui şi con» 
tlnue '* răsboae. 

CONSTANTIN STAICU 



Hristos. 0 bucurie generală, de 
care toţi trebuie să se împăr
tăşească, fiindcă Dumnezeu nu 
se uită la faţa omului ci la 
faptele vieţii lui. 

Mai cu seamă azi bucuria 
aceasta în deosebi trebuie să 
ne cuprindă sufletul. In zilele 
istorice pe cari le trăim înţe
legem valoarea darului venirii 
Mântuitoare. Azi frământă mai 
mult năzuinţele omeneşti spre 
organizarea vieţii sociale şi tipar 
nou cât mai apropiat de forma 

care garantează expulzarea rău
lui din lume şi întronarea ar
moniei şi binelui universal. 

Azi omul duce lupta lui Hris
tos de a sparge definitiv ba
rierele ce despart pe oameni. 
Azi şi cei asupriţi ieri, cei care 
nu aveau o bucată de pâine, 
nu aveau nici un drept, se pot 
bucura de darul lui Hristos. 
Azi Praznicul bucuriei creştine 
este un praznic al bucuriei 
tuturor. 

Prof. Dr. L. Q. MUNTEANU 

Simbolica luminărilor 
Cultul divin al sfintei noastre 

Biserici se foloseşte de anumite 
obiecte luate din viaţa noastră 
de toate zilele, dar cărora le 
dă un sens şi o semnificaţie 
ce depăşeşte întrebuinţarea lor 
obişnuită. Unul dintre aceste 
obiecte este şi luminarea. 

întrebuinţarea luminărilor în 
cultul divin creştin este de o 
dată străveche şi se poate afirma 
cu siguranţă că a trecut în cul
tul creştin din cultul legii mo
zaice a Vechiului Testament. 
Sf. Scriptură menţionează în 
F. A. c. 20 , v. 8. că odaia din 
Troua, unde se adunaseră creş
tinii pentru frângerea pâinii 
(deci odaia ce îndeplinea rolul 
de biserică) era luminată foarte 
puternic, fiindcă ardeau in ea 
multe lumini. De asemenea se 
poate înţelege uşor că folosirea 
luminărilor în epoca creştinis
mului veacului I (ca de altcum 
şi a veacurilor următoare în 
care creştinismul a fost perse
cutat) a fost determinată şi de 
necesităţi practice, deoarece 
creştinii erau siliţi să se adune 
în locuri întunecoase (peşteri, 
subterane, grote, catacombe 
tic), iar acolo prezenţa lumi
nărilor aprinse era absolut ne
cesară. 

Dar, este sigur că încă din 
această vreme, de întrebuinţa
rea luminărilor în cadrul servi
ciilor divine s'a legat şi o 
semnificaţie simbolică. De aceea 
scriitorul bisericesc Ieronim, în 
scrierea lui „Contra Iui Vigi-
lanţiu" ne spune că din vre
muri străvechi era obiceiul ca 
în toate bisericile orientale, în 
timp ce se cetea evanghelia, 
să se aprindă luminări — chiar 
dacă soarele strălucea pe cer — 
căci aceasta se făcea nu numai 
pentru a alunga întunerecul, ci 
şi pentru a arăta semnul bu
curiei. Aşa dar, încă din pri
mele veacuri, aprinderea lumi
nărilor în biserică a avut o 
semnificaţie simbolică, legată 
de însuşi rostul serviciilor di
vine şi astfel s'a generalizat 
practica liturgică de a nu se 
săvârşi niciun serviciu dumne-

zeesc — mai ales în biserică — 
fără să fie aprinsă măcar o 
luminare. 

Comentatorii liturgici ne dau 
adesea semnificaţia simbolică 
a luminării, semnificaţie care 
şi-a îmbogăţit conţinutul de-a 
lungul veacurilor. Astfel, prim
ordial lumina luminării însem
nează lumina cea adevărată a 
învăţăturii creştine, care prin 
taina sfântului botez luminează 
şi sfinţeşte pe tot omul ce vine 
în lume. Mântuitorul Iisus 
Hristos a spus: „Eu sunt lu
mina lumii; cel ce vine după 
mine nu va umbla întru întu-
nerec, ci va avea lumina vieţii" 
(loan 8, 12). întrebuinţarea lu
minilor aprinse în biserică în
semnează deci şi prezenţa lu
minii învăţăturii lui Hristos în 
în lume, pentru a risipi întu
nerecul necunoştinţei. întrebuin
ţarea luminării primeşte şi 
semnificaţia simbolică a împli
nirii actelor cultului creştin nu 
în secret, pe ascuns, ci la lu
mină, în mod public, astfel că 
oricine este în prezent, le poate 
vedea, ele nu sunt menţinute 
— ca în religiile păgâne — 
drept privelegiul unei clase de 
iniţiaţi, ci toţi creştinii sunt 
chemaţi să participe la slujbele 
dumnezeeşti, lumina luminării 
însemnând deci publicitatea lor. 

Aprinderea luminării mai în
semnează şi aducerea aminte 
de isvorul luminii şi al vieţii, 
care este Dumnezeu, de aceea, 
de câte ori creştinul vede o 
luminare aprinsă, el trebue 
să-şi amintească de Cel ce 1-a 
creat, deci de originea şi isvorul 
vieţii sale. Tot din punct de 
vedere obiectiv, luminarea mai 
simbolizează curăţenia şi ne
vinovăţia, precum curate sunt 
florile din care albinele adună 
mierea şi ceara din care se 
fac luminările, iar mireazma 
binemirositoare ce iese din 
arderea luminării de ceară, 
trebue să ne amintească de 
mireazma virtuţilor creştine. 

Dar în afară de simbolica 
luminării d. p. d. v. obiectiv, 
tot aşa de variată este semni
ficaţia simbolică a ei şi din 
punct de vedere subiectiv. Mai 
întâiu aprinderea luminării şi 

j aşezarea ei într'un sfeşnic sau 
înaintea unei icoane reprezintă 
înălţarea cugetului nostru către 

Dumnezeu, precum şi curăţenia 
gândului cu care creştinul vine 
la biserică. Ea simbolizează de 
asemenea îndreptarea dorinţelor 
şi a cererilor noaste curate 
înaintea lui Dumnezeu, precum 
şi manifestarea în extern a lu
minării noastre sufleteşti prin 
lumina învăţăturii creştine. Ea 
este un mic dar, un mic pri
nos adus Tatălui Ceresc, prinos 
care prin curăţenia şi simpli
tatea lui, exteriorizează gândul 
şi în general viaţa celui ce 
este cu adevărat creştin. Ea 
arată şi trezvia sufletească a 
creştinului şi aducerea aminte 
de momentul în care viaţa 
noastră se va mistui ca lumi
narea şi ferirea de fapte care 
să ne aducă osânda, deci ea 
simbolizează grija noastră per
manentă pentru cele sufleteşti. 
Prin felul cum arde şi se mis-
tueşte, ea simbolizează şi râvna 
sau zelul nostru către Dumne

zeu, după cuvintele Scripturii: 
Râvna casei Tale, Doamne, 
mămistue; aducându-ne aminte 
de scurtimea vieţii noastre, ea 
ne îndeamnă a fi mereu râvni-
tori în cele către Dumnezeu. 
In sfârşit, luminarea e semnul 
bucuriei că ne-ain împărtăşit 
chemării cereşti. 

Cunoscând deci simbolica şt 
semnificaţia luminării în cadru! 
serviciilor divine, ca şi în în
trebuinţarea personală în bise
rică, creştinii noştri trebue să 
înţeleagă că este de a lor da
torie a continua tradiţia liturgică 
a înaintaşilor şi a aprinde cât 
mai des luminări în sfânta 
biserică, acest obiceiu consti
tuid cel mai bun mijloc de a 
ne ridica gândul nostru spre 
Dumnezeu, părintele luminilor 
şt de a arăta în mod practic 
ofranda zilnică a inimii noastre 
pe altarul rugăciunii. 

Prof. I. ZÂGREAN 

Patriarhal lustinian întregitorul 
Cronicarul vieţii noastre re

ligioase c a r e va încresta pe 
răboj sine ir a et studio, curge
r e a vremii şi a faptelor el fă* 
când abstracţie de „contribu
ţia hotârîfoare la reîntregirea 
Bisericii ortodoxe din Ardeal" 
(Prof. Stanciu Stoian, minis
trul Cultelor, Cuvânt la des
chiderea Adunării Naţionale 
Bisericeşti, din 6 Iunie 1949, 
publicat în Bis. Ort. Rom. Nr. 
7—10, Iu l i e -Oct . 1949) a I. P r e a 
Fericitului Patriarh lustinian 
o va putea face numai cu un 
gând hamniş de a tăcea ade
vărul — ceeace este cam a c e -
laş lucru cu tăgăduirea Ini. 

SuhUnirea pe c a r e o face 
însă Ministrul Cultelor din Re
publica noastră populară, Dl 
Prof. Stanciu Stoian, prin r ă s 
punderea c e o are , prin ca
litatea de reprezentant legiuit 
al poporului, este sublinierea 
unui a d e v ă r — iar adevărul, 
este cel mai de preţ omagiu 

ce i se poate aduce înalt Prea 
Fericitului Patriarh lustinian. 
Dai Patriarhul lustinian este 
Patriarhul reîntregitor al Bise
ricii româneşti. Plinirea a c e s 
tui ideal din Psalmul 132 este 
de ajuns pentru a umplea cu 
prisosinţă vasul unei vieţi pă
mânteşti. 

C ă recunosc unii sau nu; că 
Ie place unora sau nu: ade
vărul stă şi rămâne a cele ş. 
Patriarhul lustinian este între» 
gitorul Bisericii româneşti. 

Pentru aceasta , după Dum
nezeu, înalt Prea Fericitului 
Părinte Patriarh lustinian î i 
datorăm mulţumire . în primul 
rând* — şi recunoştinţă nefl-
ţărită. 

Aşa cum acest adevăr 11 re
cunoaşte Ministrul Cultelor, 
Prof. Stanciu Stoian, îl putem 
recunoaşte cu toţii şi s ă i măr
turisim totdeauna când se 
iveşte prilejul. 

Prot. Dr. FL Mareşanu 

Despre Sfânta Liturghie 
Luminându-ne mintea, limpezin-

du-ne gândurile şi curăţindu-ne 
inima, să pornim spre a cunoaşte 
amănunţit timpul şi locul unde ne 
putem întâlni cu Hristos, nu nevăzut, 
ci în chip tainic văzut. 

Locul e sfânta biserică, iar 
timpul în care Răscumpărătorul 
nostru se aduce şi arată iarăşi, jertfă 
preacurată, pentru sufletele noastre, 
e timpul dumnezeeşti Liturghii. 

In timpul acestei slujbe sfinte 
— spre bucuria cerului şi a pă
mântului — Fiul lui Dumnezeu, 
din nou îşi petrece în chip tainic 
viaţa Sa, dela peştera dtn Betleem 
şi până pe Muntele înălţării. De 
acolo, darurile ce se revarsă prin 
aceasta cerească slujbă, sunt nenu
mărate, Hristos însuşi deşertându-şi 

neîncetat viaţa Sa, în trupul larmei 
Sale, şi ca un soare primăvăratec, 
umple ţarinele sufletelor de bogate 
roduri duhovniceşti. Lucru, ce nu 
numai îndreptăţeşte, ci deadreptul 
impune oricărui suflet dornic de 
mântuire, să zăbovească cât mai des 
asupra cuvintelor sfintei Liturghii. 

Pline de slavă şi cutremurătoare 
simplitate, acestea cuvinte, ce sunt 
haina smerită, cu care mintea ome
nească a căutat să înveşmânteze 
taina mărită şi necuprinsă a dum
nezeeşti împărtăşanii sunt ca nişte 
sunete de trâmbiţă, ce răscolesc până 
în adâncul ei, firea noastră. 

Ceiace dă însă mai ales viaţă 
acestor cuvinte, e faptul, că dapâce 
preotul cu glas mărit repetă cuvin
tele Mântuitorului; „Luaţi mâncaţi, 



acesta este trupul meu'' şi „Beţi dintru 
acesta toţi, aceste este sângele meu 
al legii celei noua, care pentru voi 
şi pentru mulţi se varsă spre ierta
rea păcatelor", iar la strană se 
cântă: Pre Tine te lăudăm..." po
porul fiind îngenunchiai, pâinea şi 
vinul de pe sfântul altar, prin pute
rea Duhului Sfânt, se prefac în 
însuşi trupul şi sângele Domnului 
nostru Iisus Hristos. 

O, de ne-ar cădea de pe ochii 
solzii neputinţa trupeşti, ce minuni 
negrăite ar gusta sufletele noastre 
in clipele acelea. Cu adevărat atunci 
biserica e rai pământesc, iar altarul 
scaum înfricoşat al Prea Sfintei 
Treimi, care în vremea aceea, e 
acolo de faţă. Fiul jerfindu-se pentru 
noi, Duhul Sfânt umplându-le pe 
toate de lumină şi viaţă, iar Tatăl, 
primind jertfa preacurată şi înfri
coşată, de împăcare, a Fiului. 

îngerii, Arhanghelii, Serafinii şi 
Heruivmii, în frunte ca Preacurata 
Fecioară Măria, şi alături de cetele 
drepţilor, Proorocilor, apostolilor, 
Mucenicilor şi Cuvioşilor, cântând, 
slavoslovesc, zicând: „Sfânt, Sfânt, 
e Domnul Savaot. Plin este cerul 
şi pământul de mărirea Lui; Osana 
întru cei de sus. Bine este cuvântat, 
cel ce vine întru numele Domnului; 
osana întru cei de sus". Şi neamul 
omenesc suspinând, şopteşte mai 
departe cu umilinţă: „Pre Tine Te 
lăudăm, pre Tine bine Te cuvântăm, 
Ţie îţi mulţumim Doamne, şi ne 
rugăm Ţie Dumnezeului nostru". 

Când preotul rosteşte: „Să luăm 
aminte Sfintele Sfinţilor", trupul 
Mântuitorului se sfarmă, dar nu se 
împarte, ci în fiecare fărimitură 
rămâne întreg, spre a se da tuturor 
celor ce cu credinţă şi cu dragoste 
se apropie, cântând: „Bine este cu
vântat cel ce vine întru numele 
Domnului; Dumnezeu e Domnul şi 
s'a arătat nouă". 

Apoi, toţi cei ce cu trupul lui 
Hristos s'au cuminecat, dimpreună 
şi cu cei ce au luat parte numai, 
la această damnezeeascâ slujbă, 
săltând şi bucurându-se, zic: Am 
văzut lumina cea adevărată; pri
mit am Duhul cel ceresc; aflat-am 
credinţa cea adevărată, nedespărţitei 
Treimi închinându-ne că aceasta 
ne-a mântuit pre noi". Urmând mai 
departe: „Să se ample gurile noastre 
de lauda Ta Doamne, ca să lăudăm 
mărirea Ta: că ne-ai învrednicit pe 
noi a ne împărtăşi cu sfintele, dum-
nezeeştile, nemuritoarele, precuratele 
şi de viaţă făcătoarele Tale taine; 
întăreşte-ne pre noi întru sfinţenia 
Ta. toată ziua să ne învăţăm drep
tatea Ta. Aliluia". După aceasta, 
mai urmând numai câteva rugăciuni 
scurte, din putea preotului, care 
încheind, dă ultima binecuvântare su
fletelor, pe Hristos împăratul Măririi. 

* 

Cum am spus la începui, aceasta 
slujbă e inima creştinismului, întot
deauna, prin aceasta, Hristos fiind 
prezent în mijlocul turmei Sale, cum 
zice şi un dascăl a Bisericii noastre: 

„nu prin amintiri istorice, numai, şi 
nici nu numai în conştiinţa şi amin
tirea despre El a credincioşilor, ci 
real cu fiinţa Sa. *j De aceea, a face 
cunoscut şi a aduna sufletele în 
aceasta tainică slujbă, e tot una, cu 
a le îmbrăca în zeaua nebiruită a 
credinţa şi trăirii adevărate în Hristos. 

' ) Prot. P. Svetlov 
Voi. 11, pag. 641. 

5Invăţătura Creştină" 

Dulceaţa şi bucuria ce picură în 
suflete Sfânta Liturghie, umple ini
mile de credinţă, aşa cum soarele 
umple de lumină ochii sănătoşi, care 
apoi, nu mai au nevoie de argu
mente ca să poată crede în lumina 
ce i-a luminat. 

Protos. IUSTINIAN CHfRA 

OK) 

$e Sfâşierea Mântuitorului 
Jar când a venii plinirea 

vremii, a trimis Dumnezeu pe 
Fiul său cel născut din femee, 
carele s'au făcut subt lege; ca 
pe cei de subt lege sâ-i răs
cumpere, ca să luăm moşteni
rea fiească". 

Cu aceste cuvinte, a carac
terizat Apostolul Pavel (Gal. 
4, 4—5) scurt, dar foarte po
trivit, originea, trimiterea şi 
scopul Mântuitorului. 

mmmsssm 

social era zdruncinat din te
melie, din cauza mocirlei în 
care se zbătea înalta societate 
şi a nedreptăţilor sociale ce 
trebuiau suportate fără drept 
de ripostă de către cei lipsiţi 
de drepturi şi privilegii. In a-
ceste vremuri, antagonismele 
sociale au ajuns apogeul şi 
odată cu ele s'a născut în su
fletele oamenilor o dorinţă vie 

Naşterea Mântuitorului 

„Plinirea vremii", a apărut 
odată cu dorinţa oamenilor 
după un Mântuitor, dorinţă 
născută din frământările şi 
nedreptăţile existente în mo
mentul naşterii Domnului şi 
Mântuitorului nostru Iisus 
Hristos. 

Lumea în care s'a născut 
Hristos, a fost o lume învechită 
şi bântuită de toate relele iz-
vorîte dintr'o civilizaţie orbi
toare în aparenţă, dar lipsită 
în fond de legile moralei şi ale 
omeniei. In dosul strălucirii 
mari dela palate şi curţile bo
gătaşilor, trăia sărăcia şi mi
zeria. In mijlocul belşugului şi 
luxului se practica, fără nici un 
fel de strângere de inimă, cea 
mai mare imoralitate. Totala 
necredinţă, imoralitate fără mar
gini, pruncucideri, iată sem
nele caractiristice ale acestor 
timpuri. întreg aşezământul 

şi sinceră, pentru o schimbare 
în bine, în care dreptatea şi 
moralitatea să fie atotstăpâni-
toare. Această schimbare I-a 
revenit Mântuitorului, care a 
distrus din temelii, vechile legi, 
clădind în locul lor o conştiinţă 

conştiinţa oamenilor, care vedea 
în ea progresul şi schimbarea 
în bine a omenirii. 

In întreg imperiul roman, se 
cuibărise această conştiinţă, a-
ceastă presimţire a apariţiei 
unei mântuiri, dorită de toţi. 
Despre această ne dau măr
turie şi istoricii Tacitus şi Sue-
tonius. Primul spune: „Mulţi 
erau convinşi câ în cărţile 
preoţeşti e cuprinsă prevestirea 
că în acel timp Orientul va 
deveni puternic şi că bărbaţi 
din Iudeea vor pune mâna pe 
domnia lumii" (Histor. V, 13), 
iar al doilea observă: „întreg 
Orientul era familiarizat cu 
vechea opinie, păstrată prin 
tradiţie că bărbaţi din Iudeea 
îşi vor însuşi domnia lumii" 
(Vita Vespas. c. 4). In zilele 
Caesarului Augustus, se apro
pia scadenţa săptămânilor de 
ani ale tui Daniil (9, 24sq), 
templul lui Zorobabel aştepta 
pe cel care avea să-l preamă
rească (Agheu, 2, 4; Malah. 
3, I). Mii de ani trecuseră de 
când Adam cel dintâiu, a de
venit protopărintele omenirii 
păcătoase, acum trebuia să 
sosească al doilea Adam, „Fiul 
Omului", care trebuia să îm
pace lumea cu Dumnezeu şi să 
dea omenirii o viaţă nouă. 

Oare de ce a apărut Mân
tuitorul aşa de târziu în lume? 
De ce a lăsat să fie aşa de 
mult aşteptat? 

Răspunsul la aceste întrebări 
ni le dau chiar primii creştini, 
printre care şi „Autorul necu
noscut al epistolei către Diog-
net": „Mântuitorul a lăsat să 
aştepte omenirea venirea Lut, 
până atunci, când în fine ome
nirea conştientă de păcatele ei, 
era dornică să vină cineva, 
care s'o mântuiască". 

Fiul Cerescului Domn a venii 
în lume ca să pună capăt le
gământului vechiu şi în locui 
acestuia să înfiinţeze un legă
mânt nou, al milosteniei, al 
iubirii, nu al legii precum a 
fost cel vechiu. 

Numai prin Hristos, oamenii 
şi popoarele au înviat la viaţă, 
la realitate, la adevărata fire noua, un tip nou, o realitate 

nouă şi o lume nouă. Această \ omenească, capabilă de idealuri 
lume nouă a izvorît din dorinţa 
unanimă a oamenilor, care au 
văzut cu proprii lor ochi, abi
sul fără margini, în care se 
prăbuşise omenirea. Pentru a-
ceasta, lumea nouă, clădită din 
cuvântul blândului şi bunului 
Iisus Hristos, a fost primită de 

morale. 
Cuvine-se deci, să ne plecăm 

genunchii în faţa Aceluia, care 
S'a născut într'o noapte Sfântă, 
ca să aducă pe pământ, o 
viaţă nouă, pace şi între oa
meni, bună învoire. 

Prof. a. a. STĂNESCU 

Hristos se naşte mâriţi*L. 
Hristos se naşte, măriţi-l; Hris

tos din ceruri întâmpinaţi-l; Hris
tos pe pământ, înălţaţi-vă, cântaţi 
Domnului tot pământul... 

Aşa şi-a început sf, Grigorie Na-
zianzianul una din cuvântările sale 
la praznicul Naşterii Domnului Iisus 
— şi aceste cuvinte pentru frum-
seţea şi adevărul ce-l cuprind au 

trecut în minunatele catavasii ale 
Crăciunului. 

Sfântul de Dumnezeu cuvântător 
prin aceste puţine cuvinte a voit să 
le spună şi celor de odinioară fe
riciţi ascultători ai predicilor sale 
şi nouă şi celor ce vor veni după 
nefiinţa noastră din această lume, 
că Hristos cel ce s'a născut o unică 



dată în ieslea de lângă Vif eem, ea 
să-ţi fie Mântuitor trebuie să se 
nască şi în inima ta, ceeace este 
egal cu naşterea de isnoavă în 
Hristos 

In această naştere a lui Hristos 
în tine sau a ta în Hristos te face 
şi pe tine fiu al lui Dumnezeu: 
„Căci toţi sunteţi fiii lui Dumne
zeu, prin credinţa în Iisus Hristos" 
(flalateni 3, 26). „Şi pentrucă sun
teţi fii, trimis-a Dumnezeu pe Du
hul Fiului său în inimile voastre, 
care strigă: Abba!" (Părinte). (Ga-
lateni 4, 6). 

Semnul arătat al naşterii în Hri -
tos este să ai „simţirea care era 
în Hristos Iisus" (Filipeni 2, 5), 

Şi aceasta înseamnă cel mai de 
preţ omagiu şi elogiu ce-l poţi a-
duce lut Hristos: simţirea fa să nu 
mai fie a „ta" ci a lui Hristos — 
să ioţi spune aşa cum a spus sf. 
P< oel: Nu mai sun' ei — ciHris-
t f s trăieşte în mine. 

Ca să trăiască, mai întâi trebuie 
să se nască în tine — şi aceasta 
este slava de preţ şi cuviincioasă: 
Dacă Hristos Domnul se naşte în 
tine — i-ai adus cea mai înaltă 
mărire. II măreşti pe Hristos dacă 
îl laşi să se nască în inima ta. 

Măriţi-l pe Hristos prin naşterea 

lui în inimile voastre — Hristos se 
naşte, măriţi-l.1 — căci El este 
„chipul lui Dumnezeu celui nevă
zut, mai întăi născut, decât toată 
făptura" {Coloseni 1, 15). 

Prin naştere şi în noi, Hristos 
Domnul rămâne acelaş ipostas ne
schimbat al lui Dumnezeu — al că
rui chip din noi — aşa cum ne-a 
zidit după chipul său — prin picat 
l-am întunecat, l-am desfigurat, 
l-am schimonosit, — şi numai prin 
Iisus îl putem ridica iarăşi la frum-
seţea cea dintâi — şi împăca cu 
Dumnezeu (vezi Colos. 1, 20). 

Alte chipuri să nu ne amăgiască 
— ci să l'jăm aminte la 2 Tesa-
loniceni 2, 3. 

Căci prin naşterea lui Iisus Dom
nul şi în ieslea de lângă Vifleem 
şi în ieslea inimei noastre „bună
tatea şi iubirea de oameni a Mân
tuitorului nostru Dumnezeu s'au 
arătat. 

El ne-a mântuit... după a lui în
durare prin baia naşterii cetei de 
a doua şi prin înnoirea Duhului 
Sfânt (Tit 3, 4-5). 

...Nemuritorului, nevăzutului, sin
guri lui Dumnezeu: fie cinste şi 
mărire, în vecii vecilor. (1 Timo-
tei 1, 17). 

Prot. Dr. FI. MUREŞANU 

Peditaţie de Crăeiun 
„Să mergem dar până la Vifleem 

să vedem lucrul acesta ce s'a făcut 
şi pe care Domnul ne-a dat să-1 
cunoaştem". Luca II, 15. 

Este noapte. Noaptea tainică şl 
sfântă in care se naşte Izbăvitorul 
lumii. Suflete al meu înalţă»te pe 
aripile gândului şi du»te în spre 
Răsărit în Ţara făgăduinţei în care 
şerpuiesc apele repezi şi limpezi ale 
Iordanului. Du»te suflete la Vifleem 
primeşte şf ascultă tot ce s'a făcut 
pentru mântuirea ta şi tOt ce a voit 
Domnul să cunoşti pentru fericirea ta. 

Este noapte, noapte fără seamăn. 
Mii de oameni umblă pe drumuri 
şi pe uliţe, căci toţi trebue să se 
înscrie la porunca împăratului. Mii 
de oameni sunt cuprinşi de spaimă, 
alţii de bucurie, căci pe cer s'a 
arătat o stea luminoasă, ce vine 
intr'una dela Răsărit spre Apus. 
Unii sunt păgâni, dar bucurie tainică 
se naşte în Inimile lor; oare nu 
acesta este semnul c e vesteşte ve« 
nirea în lume a unui Fiu, care va 
face dreptate şi fericire în lume, 
precum a zis Sybiîla? Alţii sunt 
Evrei, peste tot se adună grupuri 
şi îşi şoptesc cu bucurie că astăzi 
se împlinesc zilele profetului când 
trebue să se nască Messia, Fiul lui 
David. 

Ei saltă de bucurie, căci Messia 
va slobozi poporul ales din robia 
Edomulul păgân. 

Numai Irod şi Ierusalimul nfl se 
bucură, ci se cutremură de spaimă. 
Irod şi Ierusalimul cunosc semnul 
acesta, au văzut steaua Lui. Irod 
ştie c ă este strein care a luat sceptrul 
lui David şf chiar arunci va veni 
Messia când sceptrul lui David va 
trece în mâini streine, pentru aceea 
Irod se cutremură de spaimă şl de 
mânie, iar Ierusalimul de mânia lui 
Irod. In cugetul întunecat al lui Irod 
încolţeşte buruiana uciderii lui Mes» 
sfa, iar Ierusalimul cel ce ucise pro» 
feţii se teme de mânia lui Irod şi 
de mânia lui Messfa. 

Steaua se apropie tot mai mult, 
eu ochii aţintiţi o privesc şi o ur« 
mează Magii dela Răsărit. Drumul 
Magilor este greu obositor şi plin 
<3e primejdii, dar ef nu se descura» 
fează, ci merg înainte călăuziţi de 
steaua lui Messia. Şf venfnd steaua 

a stătut deasupra staulului din Vi» 
fleem, unde se născuse Pruncul 
Iisus. 

Magii n'au timp să se mire de 
simplitatea locului în care se naşte 
Messia, căci cerul este deschis, în» 
gerii urcă şl coboară cântând „Mă» 
rire întru cei de sus lui Dumnezeu 
şi pe pământ pace, între oameni 
bunăvoire". Totul este plin de lu» 
mină şi de bucurie mare. 

Păstorii cei simpli şi curaţi la 
inimă, sunt primii cari aud vestea 
naşterii Fiului lui David. Ei sunt 
primii cari II văd şi vestesc şi altora 
naşterea Lui. 

Magii văd şi aud fapte minunate. 
In Pruncul cel mititel, ei recunosc 
pe Mântuitorul lumii şi I«se închină, 
dându»i daruri ce se cuvin unui 
Arhiereu şi împărat: aur smirnă şi 
tămâie. 

E noapte tainică şi liniştită. Toată 
creatura îşi are trimişii ei în staulul 
dela Vifleem. Toată suflarea cuprinsă 
de bucurie cântă cu îngerii „Mărire 
întru cei de sus lui Dumnezeu şl 
pe pământ pace, între oameni bu» 
năvoire". 

Doamne Iisuse Hiistoase, dă»mi 
mie robului Tău, darul Tău ca să 
înţeleg, celce s'au făcut în Vifleem 
pentru sufletul meu. învredniceşte» 
mă să te urmez dela Vifleem până 
la Golgota şi până la judecata ce 
va să vie. Dă«mi mie stăpâne să 
pricep venirea Ta în lume, să învăţ 
simplitatea, modestia şi smerenia ce 
mf»ai arătat în staulul din Vifleem. 
Nu voiu râvni aşternut moale, mo» 
îeşitor, nu voiu căuta comoditatea 
trupului, ci înfrânarea lui şl osteni» 
rea lui în tot lucrul cel bun. 

Dă.mi Doamne ca şl Magiilor, 
credinţă, perseverenţă în bine, fe« 
reşte sufletul meu de îndoieli şi 
desnădejde. 

Dă«mi mie Doamne, Ideal, steaua 
Ta, ca în toate zilele vieţii mele să 
am ochii aţintiţi la ea, să înving 
greutăţi, osteneli, primejdii şi să mă 
închin Ţie aducându«ţi dar, aurul 
inimii curate, smirna căinţei şi tă« 
mâia rugăciunilor. 

Fereşte«mă Doamne, de ispita lu» 
cruluf strein, ca să nu tremur ca 
Irod, ci să mă bucur cu Tine. 

Voiu primi în viaţa mea, numai 

ceeace mi se cuvine şi nu voiu 
pofti lucrul altuia. 

Dâ»mi Stăpâne, înţelepciune, ca 
să învăţ dela păstorii dela Vifleem 
entuziasm şi curăţenie sufletească. 

Curăţeşte«mf inima şi învredni» 
ceşte»mă pe mine smeritul să fiu 
păstor bun, să alerg la Tine spre 

a mă închina, să alerg la alţii să 
Te vestesc şi să fiu păstor al turmei 
Tale, care în veci să cânte cântarea 
bucuriei: „Mărire întru cei de sus 
lui Dumnezeu şi pe pământ pace, 
intru oameni bunăvoire". 

D. BODEA 

Moş Crăciunul Studenţiei 
Nu mai credeam demult în 

veracitatea lui Moş Crăciun. 
Mai bine zis până atunci n'am 
crezut niciodată. Trecusem prin 
copilărie ca printr'un parc din 
Noemvrie, pustiu, şi rece. Pe la 
noi n'a venit niciodată Moş 
Crăciun. Eram opt copii şi 
dacă ar fi greşit să nimerească 
la casa noastră cu siguranţă 
că atât de dornici de jucării 
şi de daruri cum eram, repede, 
l-am fi lăsat cu traista goală. 
Mai ales după ce murise şi 
mama. Venea numai la notar, 
la învăţător şi la băieţii bol-
daşului din colţ. Dar nici la 
ei nu era la toţi un Moş Cră
ciun adevărat. La boldaş ştiu 
sigur că era fratele meu cel 
mare, îmbrăcat cu cojocul de 
oaie al tatii, cu barbă şi mus-
teţe de fuior şi cu căciula tatii 
cea rotundă. Darurile le adu
sese boldaşul dela oraş. 

Mai târziu, pe vremea liceu
lui, Moş Crăciun venea tot 
pela copii boldaşilor. Eu l-am 
Văzut numai în vitrină, dar nici 
acesta nu era un Moş Crăciun 
adevărat, ci unul din ciocolată, 
zahăr şi vată. 

Intr'un Moş Crăciun adevărat 
n'am crezut până în vremea 
studenţiei. Nici atunci n'a venit 
la mine, dar mi-a trimis darurile. 

Eram în anul II. Câteva zile 
după plecarea studenţilor în 
vacanţa de Crăciun. Mă duse
sem la un seminar să împrumut 
câteva cărţi pentru citit în acest 
timp. Biblioteca seminarului 
era condusă de o colegă. 

— Nu pleci în vacanţă? 
— Nu. 
— De c e ? 
— E prea departe şi n'am 

bani. 

Am luat cărţile sub braţ şi 
am plecat. 

Cu o zi înainte de Crăciun, 
dimineaţa, colega dela biblio
tecă a trecut pela cămin şi 
mi-a lăsat un plic. 

In plic 1000 de lei şi un 
bilet: „E Crăciunul". Nici o 
semnătură, dar am recunoscut 
scrisul profesorului. Atât. 

* 
* * 

Ştiu că mi-am cumpărat un 
stilou, o pereche de ghete, şi dela 
anticar, o serie de cărţi după 
cari jinduiam demult, dar cari 
niciodată nu se puteau învred
nici de prevederi bugetare. 

Seara, singur-cuc în dormi
torul căminului, m'am trezit 
cântând: 

„Moş Crăciun cu plete dalbe 
A sosit de prin nămeţi..." 
Cântam sincer. 
Credeam în veracitatea lui 

Moş Crăciun. 
Mai târziu l-am mai întâlnit 

pe Moş Crăciunul din acel an, 
dar n'am putut să-i mulţumesc 
niciodată. Emoţia mă sugruma 
totdeauna, roşeam, plecând o-
chii şi nu puteam scoate nici
odată vre-un cuvânt. Mă pre
zentam însă mai bine pregătit 
decât la oricare alt examen. 

Cred şi astăzi în veracitatea 
lui Moş Crăciun. 

Moş Crăciun e un suflet 
mare, care vine totuşi uneori 
şi la cei lipsiţi, din amintirea 
cărora apoi nu se şterge atât 
de repede ca din amintirea a-
celora la cari vine cu regula
ritate an de an, îmbrăcat în 
cojocul de oaie al tatii, cu barbă 
şi mustaţă de fuior şi cu da
ruri cumpărate de părinţi de 
pe Ia prăvăliile din oraş. 

p. s. DORINI 

Colindele noastre 
Potrivit obiceiului poporului creş» 

tin, deodată cu postul Crăciunului, 
în vederea apropierii Sărbătorilor 
Naşterii Mântuitorului, reînvie pela 
casele credincioşilor repetiţiile fru» 
moaşelor cântece religioase de Moş 
Ajun şi Moş Crăciun, a cunoscutelor 
„Colinde", ca cele mai atrăgătoare 
şi mai răspândite cântece religioase 
creştineşti, cari fac parte din fol» 
klorul muzical religios. 

Colindele sunt creaţii anonime ale 
poporului, scrise în poezie ritmică 
şl cântate de popor, având cele mai 
variate texte şi melodii. Aceste 
creaţlunl poetice şi muzicale pro» 
venite din poporul muncitor, din 
străvechi timpuri, erau cântate cu 
drag de toţi copiii fără deosebire, 
dar mai ales de copii şf adulţi pro» 
veniţi din ţărani săraci şi mijlocaşi, 

cari mergeau în seara Crăciunului 
cu colinda pentru a vesti bucuria 
sărbătorilor creştineşti şi pentru a 
înveseli poporul, dorind sărbători 
vesele şi fericite pela casele oame» 
nilor. 

Filologii noştri cad de acord asupra 
origine! cuvântului „Colindă'*, ce 
derivă dela latinescul „Kalendae", 
care înseamnă cea dintâi zi a fie» 
cărui luni sau însăşi luna. La calen» 
dele lui Marte obişnuiau să se 
serbeze „Matronalia", la cari serbări 
cetăţenii romani se dăruiau reciproc. 
Colindatul aşa dar era un obiceiu 
moştenit dela Romani. 

încât priveşte textul şi melodia 
colindelor le găsim foarte variate ca 
formă, ritm, limită, măsură, orna» 
mente, melodie, ca relaţie de text 

(Continuare in pag. 8) 



Vizita I. P. S. Patriarh Iustinian 
la Cluj şi Mănăstirea Nictila 

Ziua de 7 Decemvrie a fost 
zi de mare praznic şi de bu
curie pentru Eparhia noastră, 
pricinuită de înalta şi mult 
dorita vizită a Prea Fericitului 
Patriarh Iustinian. 

in seara zilei de 7 D e c , în 
dangătul clopotelor tuturor bi
sericilor româneşti din Cluj, I. 
P. S. Patriarh şi însoţitorii este 
întâmpinat în faţa catedralei 

de P. S. Nicolae, împreună cu 
întreg clerul dela Centrul Epar
hial, dela parohii, de profesorii 
şi studenţii Institutului teolo
gic precum şi de mulţime de 
popor credincios. 

Se săvârşeşte apoi în cate
drală Doxologia pentru sănă
tatea I. P. S. Patriarh, după 
care P. S. Nicolae rosteşte cu
vântul de bun venit. 

Cuvântarea P. S. Nicolae 
înalt Prea Sfinţia Voastră, 

Cu inimile îmbucurate ca în zi» 
lele marilor praznice, dăm slavă şl 
mulţumită Părintelui ceresc, că am 
ajuns clipa în care putem sta, aici, 
faţă către faţă cu înalt Prea Sfinţia 
Voastră, întâistătătorul Sfintei noa» 
sire Biserici. 

Clipa aceasta am aşteptat»o de 
mult ~ şi ştim că numai pricini bine» 
cuvântate V'au făcut să amânaţi 
până acum înalta vizită cu care cin» 
ştiţi cetatea de reşedinţă a Eparhiei 
noastre. Ci, cu cât aşteptarea noa» 
stră a fost mal îndelungată, cu atât 
bucuria împlinirii el este mai mare. 

Abia a trecut o jumătate de an 
tlecând reprezentanţii clerului şi po« 
porului din întreg cuprinsul ţării, a» 
dunaţi în Bucureşti, V'au omagiat 
după cuviinţă pentru multele în» 
făptuiri cu case V'aţl încununat în 
decursul unul an de şedere pe scau» 
nul de Patriarh al R. P. R. Această 
aniversare care a luat proporţiile 
unei solemnităţi obşteşti a umplut 
d e justificată bucurie şi inimile 
noaBtre. 

Cl noi, cei din Transilvania reîn» 
tregită în dreptele ei hotare, avem 
pricini osebite pentru a V ă aduce 
omagiile recunoştinţei noastre, fiind» 
că sub patriarhiceasca oblăduire a 
înalt Prea Sfinţiei Voastre s'a în» 
făptuit Istoricul act al reîntregirii 
Bisericii strămoşeşti, prin ruperea 

peceţilor mincinoase dela 1700 şi 
prin întoarcerea acasă a fraţilor pe 
cari momeli şi prigoane vrăşmaşe 
l«au silit - acum un pătrar de ml» 
lenlu - să treacă la legea împăra
tului habsburgic din Vlena. 

pregătirea preoţilor noştri de azi, pe 
potriva vremii in care trăim. 

înţelegând Importanţa acestui a» 
şezământ de cultură teologică şl ce» 
tăţenească, înalt Prea Sfinţia Voa
stră Laţi ajutat cu dărnicie, spre a»şl 
putea împlini binecuvântata misiune 
pentru care a fost înfiinţat. 

Pentru toate acestea şl pentru al» 
tele asemenea lor V ă rugăm, înalt 
Prea Sfinţite, să primiţi asigurarea 
sentimentelor noastre de profundă 
gratitudine. 

înalt Prea Sfinţia Voastră, 
Cu toată rezonanţa istorică a tl« 

ţiului ei, Eparhia noastră, în alcă» 
tuirea ei de astăzi, este destul de 
tînărăt abia are un trecut de trei 
decenii. Totuşt ea este bine înche» 

QIOlOIOIOIOIOlQ OlOlOIOlGiOjOlO 

I, P. S. Patriarh Iustinian 

Şi iarăşi, cu sprijinul înalt Prea 
Sfinţiei Voastre, al Sf. Sinod şi al 
Domnului Ministru Stanciu Stoian 
s'a înfiinţat şi organizat Institutul 
nostru teologic de grad universitar, | 
chemat să crească pe viitorii sluji» 
tori ai altarelor strămoşeşti din Ar» 
dealul de sus şi să desăvârşească 

gată şl slujitorii el devotaţi se silesc 
să îndrumeze cu înţelepciune popo» 
rul credincios pe căile Evangheliei 
Domnului. Cât despre noi, cei din 
Centrul eparhial, ostenim cât putem 
întru împlinirea îndatoririlor noastre 
administrative şi întru buna păsto» 
rire a clerului şi poporului - prin 

tipărituri şi prin cuvântul viu rostit 
în misiunile ce le întreprindem, după 
putinţă, în toate părţile Eparhiei. 
Această lucrare nu s'a întrerupt nici 
în cel patru ani de stăpânire hor» 
tlstă, căci cei ce am rămas din» 
coace de culmea însângerată a Fe« 
leacului am tipărit în aceşti ani 
peste 30 de cărţi şi broşuri de cu» 
prins religios şi o revistă de familie 
- răspândindu»le în multe mll de 
exemplare în mijlocul poporului în» 
setat după cuvântul lui Dumnezeu 
şi după slovă românească. 

Suntem cel dintâi gata să încu» 
vlinţăm că n'am făcut cât a trebuit, 
ci numai cât am putut. Totuşi n'am 
fi sinceri cu noi înşine, dacă n'am 
mărturisi că conştiinţa datoriei im. 
plinite, a rămas bogăţia noastră. 
Că alta nu prea avem. 

Dar unde»i lipsa mai mare, 
acolo»! mai îmbelşugat şi darul lui 
Dumnezeu. Numai cu ajutorul Lui 
ne.am putut împlini măcar în parte 
datoria. Şi tot cu ajutorul Lui, trl» 
mis prin oamenii buni, nădăjduim 
să ducem la bun sfârşit şi lucrurile 
încă neterminate (mă gândesc mal 
ales la această măreaţă, dar încă 
neîmpodobită catedrală, şi la aripa 
cea nouă a localului Institutului no» 
stru teologic) şl să putem începe 
altele - spre slava numelui Lui şi 
spre fericirea fubitulul nostru popor 
credincios. 

In numele clerului şi poporului 
din cuprinsul Eparhiei Vadului, Fe« 
leacului şl Clujului şl al meu, în» 
gădufţi.mi, înalt Prea Sfinţite, să 
V ă înfăţişez omagiul osebitei noa» 
stre cinstiri şl al caldei noastre iu» 
biri, mulţumindu«Vă pentru bucu* 
rla zilei de azi şi rugându.Vă să 
binevoiţi a ne împărtăşi tuturora 
binecuvântările înalt Prea Sfinţiei 
Voastre. 

Intru mulţi fericiţi anii 

F O I L E T O N 

Peste satul ascuns sub geana pădurilor de 
fag, umbra înserării coboară treptat. Din văzduhul 
plumburiu neaua îşi cerne fulgii tremurători. Că» 
sutele spoite cu alb strălucesc de curăţenie, iar 
ici«colo... prin geamurile îmburate, se zăresc 
Jicăriri de lumină. 

E seara de Crăciun. 
Pe uliţele întortochiate şi străjuite de garduri 

cu uluci, copiii forfotesc gălăgioşi. îşi caută fie» 
care tovarăşii de colind. O fată cu ochi de ci» 
coare şi cu obrajii rumeni de sănătate trece de» 
alungul drumului, ţinând subt şorţul cusut cu 
înflorituri o sită învelită intr'o faţă de masă. La 
cotitura uliţei întâlneşte o bunică, cu spinarea 
gârbovită de povara anilor. 

- Bună seara lui Crăciun! - îl dă bineţe 
fata. - In umbra înserării vocea ei cristalină pi» 
cură ca un clinchet de Clopoţei. 

Bătrâna de opreşte. Ridică privirea încet şl 
zâmbetul larg îi rămâne suspendat în singurul 
dinte ce»l mai mai păstrează, diform şi ruginit, 
*jin anii când... e«he... era şi ea fată. 

- Să ştii, mătuşă Vetă - surâde fata împer» 
ceptibil - că te aşteptăm astă seară să ne colinzi. 

- Am să viu, ghiocelul mătuşii, că acasă 
n'am nicl«o treabă. De«o vreme 'ncoace pe mine 
nu mă mai îmbulzesc colindătorii. 

In pasul sprinten de căprioară, fata se mistuie 
în umbra înserării. 

In colţul buzelor zâmbetul bătrânei mai 
stăruie. Ştie baba ce ştie, Lenuţa e fată săracă, 
dar e cea mai harnică şi cea mai frumoasă din 
sat. Ş'apoi, două braţe muncitoare preţuiesc mai 
mult decât nu ştiu câte pogoane de pământ. 
Mama Vetă are un nepot... hmî... în seara de 
Crăciun se pun multe lucruri la cale. îşi au şi 
babele rostul lor. 

Bătrâna se opreşte. îşi scutură de zăpadă 
sumanul învechit, apoi, cu zâmbetul pe buze, 
continuă să«şi plimbe încetişor bătrâneţea spre casa 
nepotului, pe uliţa învăluită în umbră. 

O cumpănă de fântână scârţâie prelung. Şi 
în tăcerea ce stăruie o clipă, se aud frânturi de 
vorbe şi şoapte. 

- Hai, mă' Gheorghiţă, că ne«o iau alţii 
înainte. 

- Viu, mă' Vasilică, da stai o lecuţă, că 
ml«s'a desnonodat nojiţa dela opincă. 

La o portiţă se Iveşte un băieţaş durduliu, 
îmbrăcat în sumănaş nou»nouţ şi purtând în cap 
o căciulă ţurcană, subt care aşa zisul „cap" dls» 
pare. Nu 1 se zăreşte decât vârful nasului, pro» 
eminent şi gura ţuguiată. Bărbia 1 se pierde în 
gulerul sumănaşulul. Cu ambele mâini, băieţaşul 
strânge în dreptul pieptului o „stea" din veşcă 
de sită uzată, împodobită cu hârtii de diferite 
culori. 

In straiele noui, băieţaşul se simte stingherit, 
îşi apasă căciula miţoasă pe ceafă, apoi să repede 
în drum. Impiedecându«se într'un bulgăr de pă« 
mânt îngheţat, cade în brânci. Dar cât ai zice 
„hop"! e în picioare. îşi apasă iarăşi căciula pe 
ceafă şi, verificând dîntr'o privire fugară „steaua", 
care se deranjase ca formă şi aspect, în ciocnirea 
bruscă cu bulgării pământului, mal făcu câteva 
sărituri şl dispăru în ograda de peste drum. 

Clipele trec... S'a întunecat şi luminile stră. 
juiesc acum la fiecare casă şi bordei 

Lătratul intăritat al câinilor vestesc în sat 
că au pornit colindătorii. 

In tăcerea nopţii se aud frânturi de colinzi... 
Lerui Doamnei acompaniate de sunet de viori 
şl chiote de veselie. 

In aşteptarea colindătorilor, gazda casei stă 



Cuvântarea I. P. S. Patriarh Iustinian 
Prea Sfinţite Nicolae, 
Iubiţii mei fii duhovniceşti, 

întâi de toate vă cer scuze pentru 
faptul că, din pricini binecuvântate, 
n'am putut să vin până acum la 
Cluj, pe care doream atât de mult 
să*l văd şi să vă vid, cu atât mai 
mult, cu cât Clujul a intrat adânc 
tn istoria Bisericii noastre româneşti, 
prin faptul câ aci s'au întrunit în 
ziua de 1 Octomvrie 1948, delegaţii 
celor 430 de preoţi gr.-catolici, care 
au hotartt ruperea legăturilor cu 
Roma papală şi revenirea la sânul 
Bisericii strămoşeşti ortodoxe. 

Sunt aşa de mulţumit când văd 
lângă P. S. Nicolae pe unul din 
iniţiatorii marelui act al revenirii, 
pe P. C. Vicar Sabin Trufia. 

Trecutului de neînţelegeri dintre 
gr.-catolici şi ortodocşi i s'a pus 
capăt, şi dragostea de fraţi îşi face 
drum tntre slujitorii altarelor româ
neşti, spre binele şl propăşirea Bi
sericii ortodoxe române. 

Prea Sfinţite Nicolae, aceasta se 
datoreşte în primul rând P. S. Tale. 
Se datoreşte caracterului blând, drept 
şi ban, cu care Te a înzestrat Dum
nezeu şi dragostei care o ai pentru 
Hristos şi Biserica Lui. 

P. S. Ta eşti un ierarh cu vederi 
largi, cu o cultură aleasă, cu o 
şcoală a disciplinei, atât de trebuin
cioasă unei bune conduceri a Epar
hiei, şi mai eşti înzestrat dela Dum
nezeu eu o sensibilitate sufletească 
faţă de învăţătura lui Hristos. care 
te face să trăieşti ceeace propovă-
dueşti. 

Am văzut aceasta în timpul că
lătoriei noastre dela Moscova, Le
ningrad, Tiflis. Erai cel mai impre
sionat, până la lacrimi, dintre toţi 
participanţii, de credinţa pravoslav
nicului popor rus. Această sensibili
tate te face să treci cu uşurinţă 
peste greutăţile şi piedecile ce-ţi stau 
în calea muncii din Eparhie şi pen
tru consolidarea reîntregirii Bise
ricii noastre. 

Iubiţi credincioşi, 
P. Sf. Nicolae a anunţat unele 

din înfăptuirile Bisericii ortodoxe, 
săvârşite în ultimul an sub păsto
rirea noastră. Adevărul e câ ele se 
datoresc întregului Sfânt Sinod, tn 
sânul căruia domneşte o desăvâr
şită înţelegere faţă de toate proble
mele Bisericii ortodoxe, precum şi 
faţă de noile metode de propove-

duire a învăţăturii lui Hristos în 
mijlocul societăţii de azi. 

Am ajuns la convingerea că nu 
putem întări credinţa ortodoxă nu
mai prin moliftă, ci trebuesc însu
şiri şi cunoştinţe teologice cât mai 
multe şi mai adânci, trebue să cu
noaştem temeinic sf. Scriptură şi în
văţătura Bisericii noastre. 

Noile institute teologice au mi
siunea de a face faţă acestor cerinţe, 
împreună cu întreg clerul, care va 
fi chemat din 5 în 5 ani la cursu- i 
rite de îndrumare misionară, pentru j 
reîmprospătarea cunoştinţelor şi în
suşirea noilor metode misionare. A-
ceste cursuri s'au dovedit atât de 
folositoare, după reîntregirea Bise
ricii noastre, mai ales aci în Ardeal. 
La aceste cursuri preoţii se cunosc 
şi se apropie sufleteşte şi sunt lă
muriţi de profesorii Institutului teo
logic asupra problemelor de ordin 
social, economic şi politic; asupra 
doctrinei pe care se razimă institu
ţiile de Stat din ţara noastră. 

Lămuriţi, preoţii vor fi în sate, 
oameni de conducere, sfătuind po
porul să se supună stăpânirii, dar 
să fie în acelaş timp buni credin
cioşi ai Bisericii, pentru binele în
tregului popor. Aci la Cluj avem o 
pildă vie pe P. S. Nicolae, care a stat 
alături de popor şi în timpul celor 
mai grele suferinţe. P. S. Sa este 
ecoul acestui popor de aci, susţinând 
în faţa Sf. Sinod revendicările Bise
ricii şi poporului său. A cerut cu 
atâta căldură şi stăruinţă înfiinţa
rea Institutului teologic pentru ne
voile sufleteşti ale poporului. Ruga 
P. S. Sale a fost ascultată şi sunt 
foarte mulţumit, când P. S. Sa ne 
comunică faptul câ Institutul teolo
gic se desvoltă şi dă roade bune. 

Prea Sfinţite, îţi mulţumesc P. S. 
Tale şi poporului pentru frumoasa 
primire ce ne-afi făcut. Vizita a-
ceasta este colegială şi intimă; to
tuşi constat cu deosebită bucurie câ 
ne-a ieşit întru întâmpinare întreg 
clerul şi poporul din Cluj. Va ră
mânea această bucurie adânc săpată 
în inimile noastre şi ne vom aduce 
mereu aminte, în rugăciunile noa
stre, de P. S. Ta şi de poporul drept-
credincios de aici. 

Cunoaştem toate nevoile şi stră
dania pe care o depuneţi pentru lu
minarea, prin cuvânt şi scris, a po
porului, precum şi greutăţile ce le 
aveţi de întâmpinat, dar suntem cu 

nădejdea în Dumnezeu, care, atunci 
când lipsa e mai mare prisoseşte 
darul Său. 

Prea Sfinţite, porţi numele mare
lui ierarh Nicolae şi te-ai străduit 
să urmezi întru totul acestui mare 
ierarh. Dă-ne voie şi nouă ca îm
preună cu clerul şi poporul să Te 
felicităm de ziua numelui şi să-ţi 
urăm o pastori re din cele mai în
delungate şi cu roade alese. Să te 
învredniceşti de cât mai multe bu
curii şi cât mai puţine necazuri. 

Iubiţi credincioşi, 
Cu prilejul acestei vizite vreau să 

vă vorbesc şi de altceva. Cunoaştem 
cu toţii istoria Bisericii româneşti 
de aci din Ardeal, suferinţele şi în
cercările ei. Cu toate atacurile sta
tului politic papal, clerul şi poporul 
a rezistat timp de 250 de ani, aşa 
încât unitatea sufletească nu s'a 
spart. Vreau să dau o lămurire: 
când vorbim de statul politic papal, 
nu ne gândim la Biserica romano-
catolică nici la credincioşii săi, fiindcă 
noi nu urmărim să răpim credinţa 
altora, nu silim pe nimeni să-şi pă
răsească legea. 

Neamul nostru n'are pe conştiinţă 
niciun păcat de silnicie, Biserica or
todoxă n'a râvnit la legea altora, 
ci doar şi a apărat legea sa, şi a 
cerat altora să i-o respecte, aşa cum 
o respectăm şi noi pe a altora. 

Dar noi ştim că duşmanul orto
doxiei, statul politic papal, organi
zează şi astăzi atacuri contra Bise 
ricii ortodoxe şi a ierarhilor ei, col
portând svonuri şi calomnii, mai 
ales dela reîntregirea Bisericii în
coace. 

Fiindcă asemenea atacuri găsesc 
trestii bătute de vânt, mai ales în 
Nordul Ardealului, ţin să vă atrag 
luarea aminte că noi cunoaştem a-
tacurile şi insinuările lor, dar vom 
da luptă deschisă cu statul politic 
papal, cu acel stat care a neglijat 
Evanghelia lui Hristos, şi-a pus o 
ca paravan, din dosul căruia luptă 
împotriva altor credinţe şi popoare. 

Suntem în luptă nu de astăzi, ci 
de peste 500 de ani. Noi nădăjduim 
câ în scurtă vreme vom realiza multe 
din revendicările de veacuri ale Bi 
sericii noastre. Cei ce aţi fost păr
taşi la svonuri să nu vă clătinaţi în 
credinţa ortodoxă şi în ierarhii Bi
sericii ortodoxe. Noi înţelegem să 
întărim Biserica ortodoxă şi credinţa 
noastră ortodoxă, închegând nea
mul nostru românesc, cu convinge

rea că punem la temelia R. P. R. 
cea mai puternică piatră. 

Iubiţi credincioşi, 
Biserica ortodoxă n'a avut reven

dicări politice, nu ne preocupă ches
tiunile politice, numai întru cât vin 
în atingere cu trebite noastre bise
riceşti. Poporul, prin reprezentanţii 
săi, îşi rândueşte treburile sale po
litice. 

Pe noi ne interesează dreapta 
noastră credinţă. Singura cetate a 
trebuie să o cucerim este sufletul o-
mului: spre această cetate tinde 
toată strădania noastră. Când om 
cucerit pentru Dumnezeu sufletul 
unui om, am cucerit o cetate; când 
preotul a reuşit să câştige pentru 
Hristos sufletul unti parohii, a cu
cerit o comunitate; când Episcopul 
a câştigat sufletul Eparhiei, în acei 
moment el este domnul şi stăpânul 
acelei cetăţi. 

P. S. Episcop Nicolae este cuce
ritorul cetăţii Clujului. Faptele sale. 
dovedesc acest lucru. 

Noi recunoaştem că între doctrina 
creştină şi doctrina marxistă există 
contradicţii, dar avem atâtea puncte 
de contact pe teren social, urmărind 
înfrăţirea oamenilor şi bana lor stare. 

Duşmanii noştri or vrea să ne 
vadă în conflict cu conducerea Sta
tului, dar nu se va întâmpla aceasta* 

V'am dat aceste lămuriri, căci aci 
sunt mulţi agenţi ai duşmanului, 
cari urmăresc învrăjbirea noastră şi 
răscolirea ranelor sufleteşti. Trăim 
însă cu speranţa că toate se vor 
vindeca, cu toată dorinţa duşma
nului, de a sângera mai departe. 

Noi cunoaştem svonurlle şi anei* 
tirile de care se servesc, dar suntem 
trezi, ne apărăm credinţa, suntem gata 
să smulgem neghina, pe care o sea
mănă duşmanul între noi, ca să nu 
moi fie cu putinţa o nouă spărtură 
în unitatea credinţei noastre. 

Vă fac un călduros apel, să con
vingeţi pe cei care caută să zădăr
nicească unitatea noastră religioasas 

că urzirea lor este zadarnică şi că 
sunt în slujba duşmanului neamu*. 
lui şi Bisericii noastre. 

Biserica ortodoxă n'are acelaş 
drum ca duşmanii patriei şi noi tre
buie să ne străduim să păstrăm 
unitatea noastră creştinească şi ro
mânească. 

Vă rog să atrageţi luarea aminte, 
celor ce se pun în calea întăririi 
Bisericii noastre, să se păzească, ca 
nu cumva la bătrâneţe să fie 

la masă, gustând câte»un pahar cu vin, sau ţuică, 
în tovărăşia prietenilor din vecini. Gospodina 
deretică prin casă, iar bătrânii stau pe lângă vatră, 
povestind despre mersul vremii şi reîmprospătând 
din când în când focul cu câteva vreascuri. 

In tinda căsii se aud sgomote de paşi. Câţi» 
va copii se opresc în uşă, întrebând, cu voci 
amorţite de ger: 

- Veselite«ai gazdă! 
Câsenii răspund: Veseli! 
Copiii intră sfioşi şi încep colinda. 
*- Colo 'n poarta raiului, paşte turma tatălui... 

Incurcându»se, încep să se ghiontească. 
- Zi tu Mitruţ! 
- Ba zi tu Ioanei 
Dar tace şi Mitruţ şi Ion, fiindcă s'au în» 

curcat şi ei. 
Căsenii râd, înveseliţi. Copiii pleacă capul, 

ruşinaţi. Bătrânii intervin: - Lăsat>i în pace, că«s 
degeraţi de frig; mânca»l«ar moşul. 

- Haideţi la bunica, să vă dea câte«un măr. 
Impărţindu'le daruri, gospodina îi întreabă 

pe unii: 
- Tu al cui eşti? 
- A lui Nicolae a Veţi. 
- Dar tu, prichindelule? 

- Al Măriei lui Năstase. 
~ Dar tată n'ai? 
Copilul pleacă iarăşi capul în pământ. 
- Tata a murit in războiu. 
Tăcere,.. 
Ochii căsenilor strălucesc în lacrimi. Bunica 

îşi duce pe furiş năframa la ochi, iar moşul de 
lângă vatră loveşte cu cleştele un tăciune. 

Copiii pleacă mulţumiţi. Mitruţ al Măriei 
lui Năstase de»abia îşi mai poate târî traista do» 
lofană, care îi atârnă până la călcâie. 

In urma lor apar alţii, mai răsăriţi cu „stele" 
şi „Irozi". Ei cântă pe melodia moştenită din 
bătrâni colinda: „Steaua sus răsare, ca o taină 
mare"... amintind numele crailor»magi, Gaşpar, 
Melchlor şl Balthazar. 

Dar cei mai preţuiţi dintre colindători sunt 
flăcăi, cari sunt aşteptaţi până în zori, mai ales 
în casele unde se găsesc fete de măritat. Gospo» 
dina sau fata, aşează pe masă un colac frumos 
şi rumenit, din grâul cel mal curat, apoi groşiţa 
pentru jocul fetei şi o garafă cu vin, sau ţuică. 
După colinda obişnuftă, vătaful flăcăilor le ftce 
gazdelor şl fetei urări de sănătate şl noroc. 

La casa Lenuţel, fata cu ochi de cicoare, 
feciorii colindători au nimerit târziu, spre miezul 

nopţii. Era de faţă şi mama Vetă. Ştia ea ce ştia" 
Şi când o văzu pe fată prinsă în joc cu un flăcău 
voinic şi oacheş, pe faţa ei plină de sbârciturl 
înflori un zâmbet, care stăruia mereu, suspendat 
în singurul dinte, diform şi ruginit, ce»l mai păstra 
din anii când... e»he!... era şi ea fată. 

Flăcăii pleacă, în chiote de veselie şi sunet 
de viori. Mai au încă multe case de colindat. 
Lenuţa oftează, petrecându«i cu ochii prin întu* 
nerecul besnă. A plecat şi mama Vet i . 

E târziu în noapte, dar luminile din sat 
străjuiesc mereu. 

In pacea nopţii se porneşte de»odată un 
cântec răguşit de cocoş. Un altul îl îngână, mal 
departe, tot mai departe, apoi cântecul se pierde 
ca o legănare uşoară de basm. 

Din văzduhul negru ca păcura, neaua se 
cerne mereu. 

E miezul nopţii. E linişe şi pace? 

Dar în tăcerea adâncă ce stăruie o vreme, 
de icf«colo mai răzbat pe aripele vântului pribeag 
frânturi de colinzi: 

Lerui Doamne! şi Florile dalbei... 

Prot. SABIN TRUŢIA 



stigmatizaţi pentru acţiunea lor dău
nătoare înfrăţirii tuturor Roma 
nilor. . 

Vă mulţumesc că aţi venit să cu- j 
maşteţi ce gândim noi în proble
mele religioase şi bisericeşti. Vă 
mulţumesc şi pentru munca de lă
murire ce veţi întreprinde pentru 
aducerea tuturor fiilor neamului no -
stm sub acelaş acoperemănt al Bi
sericii noastre străbune. 

in nădejdea aceasta vă binecu
vântez din toată inima şi vă doresc 
să vi se împlinească rugăciunile 
tnălţate către Domnul spre binele, 
fericirea şi mântuirea sufletelor 
voasire. 

* 
In ziua de 8 Dec. I. P. S. 

Patriarh însoţit de P. S. Nicolae 
al Clujului şi P. P. C. C. Con
silieri patriarhali: Gheorghe 
Maior, Gheorghe Vintilescu, 
Alexandru Săvulescu, Atanasie 
Preda, P. C. Inspector patriarhal 
Alecu Ionescu, Secretar patriar
hal Niţişor Cazacu, Dl Director 
al administraţiei patriarhale I. 
Modoran, P. P. C. C. Consi
lieri ai Arhiepiscopiei Bucu
reştilor : Dumitru Cristescu, Dr. 
Gheorghe Soare, Gheorghe Pa-
şoi şi Simion Neaga, a făcut 
o vizită la Mănăstirea Nicula, 
jud. Someş, iar la întoarcere 
m Cluj, Şefilor cultelor din 
localitate. 

La ora 13 1 /» I. P. S. Patriarh 
făcut o vizită Institutului teolo
gic, fiind întâmpinat de Pro
fesori şi Studenţi. 

Cuvântul de bun sosit îl 
rosteşte P. C. Rector Dr. Liviu 
Munfeanu. 

I. P. S. Părinte Patriarh, 
P. S. Stăpâne, 
P. C. Părinţi, 

Pentru Institutul nostru dela Cluj, 
atât de mult dorita şi aşteptata vi» 
zită a I. P. S. Voastre imprimă zilei 
de azi ccterul unui praznic, iar 
pentru noi personalul didactic, ad» 
ministrativ şi studenţi, un prilej de 
sinceră bucurie. Noi avem con» 
ştiinţa vie a paternităţii alor două 
figuri reprezentative ale vieţii noastre 
religioase şi politice. E paternitatea 
î. P. S. Patriarh Iustinian şi pater» 
'nttatea Dlul Ministru al Cultelor 
Prof. Stanciu Stoian. 

Din voinţa lor a luat fiinţă Insti» 
lutul dela Cluj, vlăstar nou crescut 
din cenuşa alor 4 Academii teo» 
logice ortodoxe ş4 2 unite. 

Acest dar al înţelepciunii părin» 
Ieşti, este pecetea marelui act istoric 
aî revenirii fraţilor la sânul biserici 
strămoşeşti, cu mari rosturi de ro» 
dfre in sudarera unirii, în intensifi» 
carea vieţii creştine pe plan doctri» 
nai, moral şi social, în închegarea 
fraternităţii pe temeiul iubirii creştine 
tiintre diferite naţionalităţi, cari con» 
lucră azi sub regimul de largă de» 
mocraţle populară, la consolidarea 
şi propăşirea Republicii noastre, în 
apărarea ortodoxiei la graniţa apu» 
geană, unde se face contactul orto» 
doxiei cu cele două mari confesiuni 
creştine ale apusului, catolicismul şi 
protestantismul. 

Nu ne este permis a trece cu 
vederea că în grija părintească ce 
ne»aţf arătat a avut importanţă in» 
ţeîeapta hotărîre a I. P. S. Voa» 
stre, de a ne da de tutore şl pa» 
tron pe P. S. Episcop al Clujului, 
Episcopul profesor cunoscător al 
problemelor şcolare, care zi de zi 
ne»a sfătuit, Încurajat şt indemnat 

la muncă. Săptămânal lăsându»şi in* 
datoririle oficiale de arhiereu a co* 
borît în mijlocul studenţilor noştri 
la catedră propovăduind cuvântul 
evangelic. 

Datoria noastră azi, când ne vi» 
zitaţl la no! acasă, este să vă mulţu* 
mim cu recunoştinţă pentru toate 
jertfele făcute, pentru dragostea cu 
care ne«aţl îmbrăţişat, pentru încre* 
derea pusă In noi. Văzându»ne 
realizările să vă bucuraţi cu bucuria 
părintelui, care constată că n'a 
trudit inzadar. 

înfăţişează apoi situaţia Instltutu* 
lui la deschiderea cursurilor din 
anul 1948 şi cea de astăzi precum 
şl roadele muncii unul aa întreg, 
atât In cadrul Institutului cât şi la 
Cursurile de îndrumare preoţească 
şi afirmă: „La aceste cursuri am 
reuşit s i spargem tradiţionalul se* 
paratism eparhial transilvănean, por» 
nind o apropiere mal mare in 
rândurile preoţlmii ardelene, crescută 
in atâtea Academii şi atâtea men* 
talităţi provinciale; am dat un 
Impuls proaspăt misionarismului, ce 
a pornit a fi activ pe dublu plan 
religios şi social. Tot la aceste cursuri 
s'a continuat acţiunea de sudură în 
rândurile preoţlmll, aducând la 
numitor comun cultura catolică 
cu cea ortodoxă. Centrul Cluj a 
concentrat preoţi noul şi vechi or» 
todocşl la paritate numerică. 

A m urmărit îndeaproape ideea 
înfrăţirii popoarelor conlocuitoare 
şi conlucrătoare din iubita noastră 
ţară. Nicăieri aceasta problemă nu 
se pune atât de acut ca în Transil* 
vania de Nord, pământul disputat 
atât de mult în trecut de cele două 
popoare majoritare cari îl populează, 
din care pricină atâtea neînţelegeri, 
revolte şi vărsări de sânge. 

In propovădania înfrăţirii pe 
temeiul iubirii creştine, cele două 
popoare conlocuitoare trebue apro* 
plate. A m pornit acţiunea cu pro* 
miţătoare rezultate prin organizaţia 
sindicală a celor două Institute teo* 
logice din Cluj într'o unitate de 
străduinţe. Şi dacă unora îi se pă* 
rea in primele şedinţe ceva bizar, 
azi găsesc că este firesc şi normal. 
Am discutat la început probleme 
profesionale, naţionale şi politice în 
două limbi. Azi ne înţelegem într'o 
singură limbă. Dela zi la zi ne cu* 
noaştem tot mai mult şl constatăm 
cu toţii că viaţa comună ne con» 
fruntă cu probleme comune, că 
flecare, aparţinând altor neamuri, 
avem şi calităţi şi defecte, ne im» 
prumutăm calităţile şi luptăm împo» 
trlva defectelor, lucrăm pentru ma« 
rea împărăţie a lui Dumnezeu, in 
care nu mai este elin, iudeu şi 
barbar, ci toţi, una în râvna după 
mai bine. 

N'am uitat insă că suntem un 
bastion al culturii ortodoxe pe gra» 
niţa încrucişării culturii alor 3 mari 
confesiuni creştine. 

Cuvântul nostru de învăţătură 
răsună puternic, de pe amvon şi 
catedră, in întruniri şi conferinţe, 
apărând patrimoniul genuin al orto» 
doxief moştenit direct dela Mân» 
tuitorul. 

Am iniţiat un cerc de studii în 
care drept prim obiectiv ne»am 
fixat pregătirea şl editarea unui 
Lexicon teologic ortodox, o lucrare 
de care biserica noastră simte cea 
mai mare nevoe, o lucrare de 
cultură ortodoxă, care să stea la 
Îndemâna oricui. 

Pe plan Intern am înaintat pas 
cu pas cu nevoile crescânde pre* 
tinse de desvoltarea Instituţiei. Ser* 
viciul nostru administrativ nu s'a 
lăsat nici el întrecut. 

Avem azi o bibliotecă de 18.C00 

volume şi pe cale de a se îmbogăţi 
în continuu. 

Prin ajutorul neprecupeţit al Dlul 
Ministru Stanciu Stoian ne»am re* 
cuperat localul de învăţământ, l»am 
înzestrat cu cele necesare. 

Din ajutorul I. P. S. Voastre vom 

face posibilă adăpostirea, în cel mai 
scurt timp, a încă 80 de studenţi 
şi preoţi cursiştl. 

V ă mulţumim de tot sprijinul 
dat şi vă asigurăm că ne vom face 
şi pe viitor datoria pe deplin. 

Răspunsul I. P. S. Patriarh Iustinian 
Păr. Rector a avut bunăvoinţa 

să mă scutească de sfaturile ps 
care urma să vi le dau la aceasta 
dintâi întâlnire a noastră-

îmi mărturisesc sincer surpriza, 
constatând că aceleaşi gânduri şi 
preocupări dela celelalte Institute 
teologice se cultivă şi la Cluj. 
Dar marea mea bucurie este au
zind rostindu-se asigurările Păr 
Rector că tărculeţeb-, care des
părţeau eparhiile şi provinciile 
au dispărut. 

Acest lucru l-am avut în vedere, 
când am dat Bisericii ortodoxe 
o organizaţie unitară, când am 
cveiat aceste Institute. Sf. Sinod 
a hotărît să se termine odată cu 
aceste mici republici bisericeşti, 
care au existat în trecutul apropiat 
al Bisericii noastre. 

Poate că la aceasta au contri
buit şi unele învăţăminte ale tre
cutului, dar şi noile 'orientări 
de viată socială, noile aşezări 
sociale şi noul Duh de viată, care 
cere mai multă dragoste intre 
fiii acele aş ţări. 

Institutul teologic dela Cluj are 
un rol foarte important, fiind la 
graniţa de Vest Aici Institutul 
teologic poate dovedi că înţelege 
spiritul cel adevărat al vremuri
lor şi că profesorii şi studenţii 
sunt puşi în faţa unor probleme 
grele, de a adânci sensul unor che
mări mari pentru pacea şi buna 
înţelegerea dintre fii Bisericii. 

In Institutul teologic se for
mează misionarii păcii şi dra

gostei dintre toţi oamenii. Noi 
înţelegem să întărim şi să apărăm 
credinţa noastră, dar respectăm 
credinţele altora şi nutrim duhul 
frăţiei creştine. 

Mi-a plăcut mărturisirea Păr. 
Rector, că în acest spirit sunt 
educaţi studenţii. Eu vă îndemn 
la o muncă şi mai încordată, 
fiindcă noui sarcini vă aşteaptă, 
anume să adânciţi şi mai mult 
cercetarea sufletului omenesc şi 
să răscoliţi până în adânc su
fletul poporului, să distrugeţi 
buruienile, cari au făcut atâta 
rău neamului. 

In toată munca noastră vom 
avea tot sprijinul guvernului 
nostru, fiindcă atâta vreme cât 
suntem pe linia năzuinţele popo
rului nostru, vom avea toată în
ţelegerea 

Cât priveşte Institutul teologic, 
cunoscând munca ce o depun aci 
profesorii şi studenţii, vă veţi 
bucura de un sprijin şi mai larg 
atât din partea guvernului cât şi 
a noastră. 

Binecuvintez roadă muncii şl 
vă urez un spor şi mai mare, 
sănătate deplnă şi înmulţirea 
acestor strădanii, pentru binele 
Bisericii şi patriei noastre. 

* 
După recepţie şl masa comună, 

oferită I. P. S. Patriarh, însoţitorilor 
şi reprezentanţilor autorităţilor lo* 
cale, I. P. S. PătrlarH îşi continuă 
călătoria misionară la Oradea. 

Pr. OLIMPIU T. BUCIN 

FAPTE DIN PPARH'E 

Prea Sfinţitul Episcop Nicolae 
în ţinutul Bârgăului 

Duminecă 20 Nov. a. c. după 
Vecernie este primit Prea Sfinţitul 
Episcop Nicolae în parohia Prun* 
dul Bârgăului, de poporul credincios, 
în frunte cu Prot. Gavil Relea. Po« 
posind aici Prea Sfinţia Sa, Luni di* 
mineaţa la ora 9, însoţit de Prot. 
G. Relea şi diacon Leon Bândilă, 
este condus de banderiul de cală* 
reţi până în faţa bisericii din Mu» 
reşenil Bârgăului, unde este întâm* 
pinat cu sf. Evanghelie şi Cruce, în 
sunetul clopotelor, de soborul preo» 
ţilor din tract, în frunte cu P. C. 
Prot. stavr. Ioan Ruşdea, Insp. epar* 
hlal care urează bun sosit înaltului 
ierarh, exprimând bucuria credin* 
cioşilor veniţi In număr aşa de mare 
întru întâmpinarea Prea Sfinţiei Sale, 
de a avea în mijlocul lor pe arhl» 
păstorul, ca să le sfinţească biserica. 

Prea Sfinţia Sa răspunde arătând 
bucuria sufletească ce simte văzând 
acest popor credincios, care ţine la 
credinţă şi datinele noastre strămo» 
şeşti. 

A urmat însemnatul act al sffn» 
ţirei frumoasei biserici, zidite in 
1912-1914 prin strădania şi osâr* 
dia bunilor creştini, continuân» 
du»se cu sfânta liturghie arhierească, 
săvârşită de Prea Sfinţia Sa încon* 
jurat de un sobor de 16 preoţi. 

A urmat cuvântarea Prea Sfln* 
ţitului Episcop Nicolae de un cu* 
prins plin de Învăţătură duhovni» 
ceaşcă, arătând întreita sărbătoare 
pentru care ne»am Întrunit aci slu» 
jitorli altarului. 

1. Sărbătoarea „Intrării in Biserică 
a Maicii Domnului". 

2. Al doilea praznic nl l*a prile* 
juit acest frumos lăcaş, ridicat în 
1914 care nefiind sfinţit de arhiereu, 
acum s'au aşezat Sf. Moaşte în sf. 
Prestol pentru a se săvârşi sfintele 
slujbe. 

3. Iar in al treilea rând prăznuim 
întrunirea preoţilor din acest tract, 
pentruca să ne revizuim activitatea 
din ultimul ara, să îndreptăm greşa* 
lele şl să croim noi planuri pentru 
activitatea din viitor pentru slujitori! 
altarului. Avem datoria, pentru a 
împlini cuvântul Sf. Apostol Paveî 
„Să propovăduim cuvântul Dom* 
nului cu vreme şi fără vreme", ~ 
şi astfel şi noi dăm Slavă lui Dum* 
nezeu, că ne»a învrednicit să pro» 
povădulm cuvântul Lui. 

Să lucrăm pentru a avea cugetul 
împăcat, că am făcut tot cţ&Kc* ne 
era în putinţă spre binele poporului 
credincios. 

Rugăm pe milostivul Dumnezeu 
să ne întărească unitatea credlnţlî, •• 
pentrucă, cu nimic nu este mal tare 
un popor decât atunci când este 
unitar in credinţă, ca dă tărie şi 
trăinicie neamului nostru. 

Nu ne«a fost greu să facem slujba 
împreună la acelaş altar şi cu fraţii 
decurând reveniţi, pentrucă avem 
aceeaşi credinţă, aceeaş învăţătură, 
aceleaşi sf. Taine şl cărţi de rugă. 

/ Mă bucură faptul că văzând aii» 
plrea strânsă a poporului faţă de Bi
serică şl manifestarea credinţei luf, 



Colindele noastre 
(Continuare din pag. 4) 

cu melodia, accent ect. toate dându» 
le un farmec deosebit de atractiv. 

Colindele, potrivit conţinutului lor, 
le împăţim în religioase şi sociale 
sau lumeşti. Cele religioase sunt 
producţii epice în versuri de origine 
literară, al căror subiecte sunt în 
legătură cu naşterea, viaţa şi moartea 
lui Iisus Hristos. Cele lumeşti sau 
sociale având un caracter mai mult 
liric sunt adaptate după situaţia a» 
celora în faţa cărora se cântă. 

Colindele sunt produse ale expre» 
sfei spontane, sentimentale, cu mai 
puţină calcutaţle sau gândire, re» 
prezentând o comoară sau un tezaur 
inepuizabil al poporului nostru. In 
ele se revelează s'au reflectează 
adeseori starea socială, din care 
cauză într'o oarecare măsură putem 
cerceta cu ajutorul lor chiar şi tre» 
cutul stării sociale a poporului 
nostru cu suferinţele sau dorinţele Iul. 

Iată spre exemplă o colindă seml» 
religioasă din judeţul Maramureş, 
care conform textului el pare a fi 
din timpul feudalismului sau lobă» 
glei, sunând astfel: 

Coborât«a, Coborât«a, 
(Refren: dragă Ileana) 

Coborât«a pe pământu, 
Dumnezeu cu Petru sfântu, 
Ca să vază şl să crează, 
Ce fac domnii cu iobagii, 
Şi bogaţii cu săracii. 

(Refrenul se repetă după fiecare şir) 

Dialog: „Bună ziua boieri mari! 
Mulţam vouă cerşltorl! 
Gata»i prânzu să»l prânzim ? 
Gata, gata nu»i de voi ! 
Se luară, se duseră, 
Bună ziua muncitori! 
Mulţam vcraă calatori? 
Gata»! prânzu să«l prânzim? 
Gata, gata puţintel, 
Nu ne»om ajunge cu el". 
Şi mâncară cât avură... etc. 

Potrivit cu subiectul s'au elementul 
lor, colindele religioase se pot clasa 
după cum textul lor este luat din: 

a) Vechiul Testament, 
b) Noul Testament, 
c) Vieţile sfinţilor, 
d) Cărţile populare apocrife, apo» 

calipsuri, 
e) Mitologie; ori o împărţire după 

alt criteriu. 
Adeseori găsim în una şl acelaşi 

colindă elemente distincte c a : mi
tuiri păgâne, împrumutări din lite
ratura scrisă şl elemente izvorîte 
din psihologia poporului. 

Construcţia colindelor, spre deo» 
sebire de alte cântări bisericeşti, 
este simplă, arhaică, dar are multă 
variaţie în ritmuri şi mai ales 
schimbarea deasă de măsuri, aşa» 
numita „potimetrie" îl dau un farmec 
melodic deosebit de plăcut şi atră» 
gător. 

O particularitate specifică a co» 
Undelor este însuşi „refrenul", care 
constă din repeţirea unul vers, a unei 
fraze ori două fraze muzicale sau 
unul motiv scurt, după flecare 
strofă, având variate forme şi texte 
c a : „Domnului Doamne", „florile 
dalbe", „Măruţ mărgăritor", „Leru-
lui Doamne", „Florile's dalbe ăe 
măru" ect. al căror înţeles se Inter» 
pretează sub diferite forme. 

In muzica bisericească afară de 
pollleu şl prlpelele dela Sărbători 
nu avem „refrenuri" asemănătoare 
colindelor, al căror melodie simplă 
dar frumoasă nu se încadrează între 
melodiile diferite şf complicate bl» 
serlceştl. 

In Interesul colectării şl păstrării 
acestui gen al folklorulul nostru 
muzical religios, este de datoria 
morală a preoţilor ca, să«şl dea cu 
bunăvoinţă tot concursul lor posibil 
pentru salvarea la timp a acestor 
comori spirituale ale poporului 
nostru fie prin culegerea lor pricepută 
şl directă, fie stând cu prevenire în 
ajutorul coletorllor folklorlştl. 

Prof. Dr. V. PETRAŞCU 

cari sunt semne a trăiri credinţi! şl 
prin această alipire şl împreună lu» 
crare a tuturor. V'aţi lipit cu toată 
nădejdea de sf. Biserică dovadă îm» 
părtăşirea multora cu sf. Taine. 

V ă fericesc şl vă zic să staţi şl 
mal departe în credinţa noastră stră» 
moşească. Creşteţl»vă copil in învă» 
ţătura bisericii, căci prin ea îi apă» 
raţi de rătăciri. 

Bunul Dumnezeu să vă ajute pen» 
tru ca să vă faceţi datoria faţă de 
Dumnezeu şi faţă de scumpa noa» 
stră Patrie şi conducătorii el, aşa cum 
ne»a învăţat Biserica de 19 veacuri, 
ca să dăm ceeace este a Chezarulul, 
Chezarului Iar ce este a Iul Dum» 
nezeu, Iul Dumnezeu. Să ne îngrl» 
jlm şi de cele pământeşti cari sunt 
necesare trupului, dar mal ales de 
cele sufleteşti şl îmbrăcămintea lui, 
pentru ca la judecată să putem sta 
cu sufletul curat şi împăcat că tu» 
turor le«am făcut toate pentru ca pe 
toţi să»l dobândim pentru împărăţia 
« e j e j H j ^ 

Imparraşlndu»le arhiereşti blnecu» 
vântărl încheie sf. slujbă arhierească. 

A urmat conferinţa preoţilor la 
casa parohială, unde spre bucuria 
înaltului Ierarh, toţi preoţii au fost 
prezenţi. 

P. C. Prot. G. Relea prin cuvin» 
te alese exprimă bucuria clerului de 
a avea în mijlocul lor pe Prea Sfln» 
ţltul Episcop Nicolae. 

Prea Sfinţitul Episcop Nicolae a» 
rată scopul conferinţelor preoţeşti. 
Prin conferinţele pe protopopiate de 
plasă, ne regăsim iarăşi toţi fraţii 
împreună. Prin acestea facem con» 
statările după un an de reîntregirea 

Bisericii, pentru a se programa ac» 
tivltatea noastră pe viitor, cât şi 
pentru a cunoaşte modul cum s'a 
achitat fiecare preot de una din prl» 
mordlalele îndatoriri ce are preotul 
de a catehiza tinerimea. Pentrucă 
după cum vom creşte copiii aşa îi 
vom avea de credincloşf, aşa vom 
avea organizate parohiile, protopo» 
platele şl întreaga Biserică după 
vrednicia slujitorilor la sf. Altare, 

C. Preot Vasile Cengher din Pe» 
trlş, în desvoltarea primei teme a» 
rată constatările salet 

1. Sufletul neamului acelaŞ a fost 
pretutindeni. Poporul din enorii n'a 
cunoscut nici nu a primit altă lege, 
ci a păstrat curată legea ortodoxă 
strămoşească, legea românească. 

La discuţii flecare preot semna» 
lează constatările din parohia sa 
prin care se aduc preţioase con» 
tribuţii pentru rezolvarea problemei. 

Tema II«a asupra Catehizaţiei o 
expune Pr. I. Suciu, arătând că un 
deosebit îndemn am primit în ac» 
tivltatea noastră prin circularele, 
pastorale şi îndemnurile părinteşti 
ale Prea Sfinţitului Episcop Nicolae. 

Prea Sfinţa Sa Episcopul Nicolae 
arată că este îmbucurător faptul că 
din toate expunerile reiese c ă : 

1. Reîntregirea Bisericii a fost prl» 
mită de popor nu ca ceva nou şi 
neobişnuit, pentrucă el a fost unitar 
şl statornic în credinţa strămoşească 
întotdeauna. 

2. De vrednicia preotului depinde 
a duce poporul spre păstrarea legii 
strămoşeşti. 

3. Purtarea frăţească a preoţilor 
va contribui la întărirea unităţii de 

credinţă spre binele neamului. 
4. Colaborarea cu autorităţile lo« 

cale pentru ca să putem da con» 
form învăţăturii Scripturii: „Ce e a 
Cezarului, Cezarului şl ce e Iul 
Dumnezeu, Iul Dumnezeu", pentru 
întărirea patriei noastre pământeşti 
şl dobândirea celei cereşti. 

5. Conferinţa stabileşte: a) Cate» 
hlzarea tinerimii să se facă regulat 
după un orar, în tot protopoplatnl 
care se va anunţa autorităţii blseri» 
ceştî şi va fi complectat prin: 

b) Predici catehetice, 
c) Pastoraţia individuală. 
Conferinţa s'a încheiat prin cu» 

vântul Prea Sfinţitului Episcop Ni» 
colae plin de învăţătură, indicând 
drumul luminos al pastoraţlel pentru 
slujitorii altarelor, respectând învăţă» 
turile Mântuitorului şl legile ţării. 

Prot. I. RUŞDEA 

BISERICEŞTI 

PERSONALE. Tuturor Prea-
cucernicilor protopopi şi preoţi 
cari m'au cinstit cu bunele lor 
urări de Sf. Nicolae, le trimit 
pe această cale caldele mele 
mulţumiri şi arhiereşti binecu
vântări. 

f NICOLAE 
episcopul Clujului 

Sărbătorirea zilei 
de Sf. Nicolae 

Praznicul marelui ierarh Nicolae 
a fost sărbătorit după datină. In ca» 
tedrală s'a săvârşit sf. Liturghie ar» 
hierească, predica zilei rostlndu«o 
P. C. Vicar Sabin Truţla. 

După sf. Liturghie PP. CC. preoţi 
dela Centrul Eparhial şl dela pa» 
rab.il, precum şl reprezentanţii in» 
telectualităţll clujene, au prezentat, 
în salonul Reşedinţei, P. S. Nicolae, 
omagii şl felicitări, prin rostul Păr. 
Vicar, de ziua numelui, dorlndu«l 
păstorire îndelungată şl fericită, spre 
binele Bisericii şi poporului din de 
Dumnezeu păzită Eparhie a Clujului. 

Răspunzând, P. S. Nicolae îşi a» 
rată bucuria ce o simte ca păstor 
sufletesc, văzând dragostea cu care 
este înconjurat de cler şi popor, şl 
cere binecuvântarea bunului părinte 
ceresc, peste strădaniile tuturor. 

Viaţa duhovnicească e tot mal 
vie la Catedrala noastră Episcopală. 
Sfintele slujbe sunt cercetate de tot 
mal mulţi credincioşi, în deosebi „Pa» 
racllsul" de Miercuri seara şl „Aca« 
tistul" de Vineri seara. 

- In ultima vreme P. S. Nicolae 
a hirotonit pentru trebuinţele Sf. 
Episcopii şl a diferitelor parohii ur» 
mătorlt diaconi: Nicolae Gr. Nico» 
lescu, Remus Vălean, Anghel Mi» 
clea, Dumitru Gheorghe, Mircea 
Munteanu, Ioan Brie, Aurel Sepe» 
ţean, Ioan Brânaru, Petre Toaxen, 
Lucian Negru şi Ilarlon Butcure 
lerodlacon. 

Intru preoţi au fost hirotoniţi: Va» 
sile Cheţan, Cornel Petrehuş, Leon 
Leonte, Iile Gh. Popescu, Gheor» 
ghe Buşu, Iile Iacobescu şl Mihall 
Gola ieromonah. 

- In toamna aceasta s'au făcut 
reparaţii la Catedrala Episcopală, în 
valoare de 312.000 lei, vopslndu»se 
acoperişul de tablă şi s'au curăţit şl 
îndreptat stricăciunile dela ornamen» 
taţiile exterioare din piatră. 

ţ Preotul George Cazan 
a încetat din viaţă în ziua de & 
Noemvrie a. c , în fruntaşa comună 
mureşeană Filea, pe care a păsto» 
rit«o cu deosebită vrednicie vreme 
de 50 de ani, în vârstă de 72 arii. 

Pentru deosebita sa activitate 
păstorească şi culturală desfăşurată 
în comunele Filea, Petrlş şi Bistra, 
a fost distins încă din anul 1923 cu 
dreptul de a purta brâu roşu. 

Prin firea sa blândă şi inima sa 
caldă s'a făcut Iubit nu numai de 
îndurerata»! fiică Lucreţîa, căsătorită 
cu tânărul cărturar al plaiurilor 
mureşene, Prof. Dr. Vasile Netea, 
ci de toţi aceia pe care a păstorit, 
precum şl de toţi cei cari l»au cu» 
noscut. 

Gazeta noastră îşi împlineşte a 
pioasă îndatorire, făcând pomenire, 
în coloanele ei, despre vrednicia 
unuia dintre slujitorii pilduitori al 
Bisericii din de Dumnezeu păzită 
Eparhie a Clujului, de care a ţinut 
până la noua arondare a Eparhiilor, 

Redacţia. 

P A R T E A O F I C I A L Ă 

Nr. 7067/1949. 

Concurs repeţit 
Se publică concurs repeţit cu 

termen de 14 zile pentru următoa» 
rele parohii rămase vacante dela 
primul concurs publicat în „Re», 
naşterea". 

1. Tractul Aghireş, jud. Cluj: Pa« 
rohla Ticu clasa III. 

2. Tractul Apahida, jud. Cluf» 
Parohia Bărăi clasa II, Juriul de 
Câmpie clasa I. 

3. Tractul Gilău, jud. Cluj: Pa» 
rohia Finişel, clasa II. 

4. Tractul Bârgău, jud. Năsăud? 
Parohia Mureşenii-Bârgăului, cl. I. 

5. Tractul Năsăud, jud. Năsăud. 
Parohia Runcul Salvei, clasa III. 

6. Tractul Rodna, jud. Năsăud? 
Parohia Şanţ 2, clasa I. 

7. Tractul Chiochtş, jud. Someş t 
Parohia Sucutard, clasa II. 

8. Tractul Beclean, jud. Someş» 
Parohia Dumbrăviţa, clasa II. 

9. Tractul Băbdiu, jud. Someş s 
Parohia Vad, clasa II. 

10. Tractul Câmpeni, jud. Turda t 
Parohia Albac 2, clasa II. 

Doritorii de a ocupa una din pa» 
robiile amintite, îşi vor înainta ce» 
rerile ~ însoţite de actele legale « 
Ven. Consiliu Eparhial şi cu prea» 
labila încuviinţare a Episcopiei se 
vor putea prezenta în parohie, spre 
a face cunoştinţă cu credincioşii. 

Salarizarea se va face numai după 
recunoaşterea încadrării din partea 
Onor. Minister al Cultelor. 

Cluj, la 13 Decemvrie 1949. 

Episcop 
NICOLAE 

Şeful Serviciului 
Prot. P. Şendrea 

Tuturor abonaţilor şi co
laboratorilor foii noastre le 
urăm sărbători fericite. 
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